



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon 189-480, 358-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. november 29.

bb 1. több mint 14.000 lakóbizottság budapesten - tagjaik fele
nő

1968. november 29.

i hi/tm-ju sr zs

befejeződött a budapesti lakóbizottságok újjáválasztása, s a fővárosi tanácsnál elkészült az erről szóló statisztika és értékelés. az adatok szerint 14.133 lakóbizottságot választottak, tagjaik száma 57.922. a lakóbizottságok általában 3-5 taguak, a nyolcvan-száz lakásos, vagy még ennél is nagyobb épülettömbök kialakításával azonban szükségessé vált nagyobb létszámú testületek létrehozása. ennek megfelelően a főváros több mint ezer lakóépületében - főleg az ugynevezett sávházakban - 7-11 tagu lakóbizottságok működnek. a nők mintegy 50 százalékos képviseletet kaptak az újjáválasztott lakóbizottságokban.

a lakóbizottságok tagjainak mintegy 40 százaléka kicserélődött. ez a változás azért is jelentős, mert nagyobb számban kerültek be fiatalok, továbbá megnövekedett a dolgozók - köztük a műszaki és egészségügyi képzettségűek, valamint a pedagógusok - részvétele.

az újjáválasztás után a tanács, a végrehajtó bizottság és a szakigazgatási szervek fontos feladata a lakóbizottságok munkájának irányítása, segítése. az elkövetkező időszakban előadás sorozatokon, írásos tájékoztatók segítségével megismertetik velük a főváros, illetve kerületük fejlesztési feladatait, a szocialista együttélés szabályainak megtartásával összefüggő teendőket, továbbá a házirendet, hogy a lakóbizottságok kielégítő felvilágosítást tudjanak adni a hozzájuk fordulóknak. tervezik kézikönyv kiadását is, amely összefoglalja a lakóbizottságok sokrétű teendőit, s tartalmazza a munkájukkal összefüggő fontosabb tanácsi rendeleteket.

/mti/

Delel

bb 2. hősök unokái - nyolcvanezer budapesti uttörő versenye

1968 - november 29.

1 di/gk-ju zs

december 1-én zárul a „hősök unokái” című játékos riportverseny első szakasza, munkához kezdnek a bíráló bizottságok, amelyek értékelik az elmúlt három hónap eredményeit. Az uttörőszövetség és az egész budapesti elnöksége a párt, a kommunista ifjúsági mozgalom és a tanácsköztársaság 50. évfordulójának jubileumán hirdette meg a jubileumokat készítő vetélkedőt. A rendezvények nagy visszhangot váltott ki és hozzávetőleges számlálás szerint mintegy nyolcvanezer vörösnnyakkendős kisdíjat mozgalt meg.

A „hősök unokái” vetélkedőre benevezett örsök és rajok egy része arra vállalkozott, hogy dokumentumokat keressen a 19. század kapcsolatainak bemutatására. Anyagot gyűjt olyan kommunistaokról, internacionalistákról, akik szovjet elvtársaikkal együtt vettek részt a két ország forradalmi harcaiban. egymást segítve küzdtek az illegálisban a fasiszták ellen. a gyerekek beszámolókat állítottak össze magyar és szovjet üzemek, intézmények, iskolák együttműködéséről és a kapcsolatok egyéb formáiról is. Azok a közösségek, amelyek a „barátaink a nagyvilágban” című témát választották, külföldi pajtásokkal folytatott levelezés alapján ismerkedtek meg olyan hősökkel, akik részt vettek a történelmi eseményekben. fülkeresték olyan magyar internacionalistákat és más szereplőket, akik az elmúlt években szovjet kiállításokat kaptak. Legül szép számmal akadtak örsök és rajok, amelyek a múlt és a jelen hőseinek életét, munkáját tanulmányozták, megemlékeztek az időskorról és a mai ifjú kommunisták legkiválóbbjainak helytállóságáról.

A riportertjének részvevői kutató munkájuk eredményeiből összeállították a „nagy napok naplóját”, illetve házi műsorokat gyarapították. A vetélkedő első szakaszának értékelése után kerültek legjobb örsök, illetve rajok műsorban eleveníteni a megemlékezőket. Lényegében hangos újságot készítenek, amelyen a híreket, az élménybeszámolókat. januárban közzéadják a műsorversenyznek a kis „storkeszitők”, majd februárban a budapesti öntön itélik oda a díjakat. A nyertesek külföldi üdvözlésen, öntáborozáson vehetnek részt. /mti/

Zselv

-2-

bb 3. magyarországi euripidész-ésbemutató - xviii. századi iskoladráma - felújítás a gorkij-centenáriumra - egyfelvonásosok

1968. november 29.

1 pr/gk-ju sr zs

A budapesti színházakban már az év utolsó bemutatónaké szülnének. a thalia színházban euripidésznek magyarországon még sohasem játszott darabját, a bacchánstket próbálják kazimir károly irányításával. devecseri gábor fordításában tűzik műsorra a darabot. bacchus szerepét somogyvári rudolf játssza, pentheuszt kozák andrás alakítja, agaué szerepében - vzt.ként - kohut magda lép fel. a rövid lélegzetű tragédiával egy műsorban játssza a társulat a „bacchus” című komédiát, egy xviii. századbeli ismeretlen magyar szerző iskoladrámáját. a főbb szerepekben buss gyulát, inke lászlót, mécs károlyt és peti sándort láthatják a nézők. bemutató: december 7-én.

ugyanezen a napon mutat be új magyar musicalt a fővárosi operettszínház társulata „knock out”, címmel. szinetár györgy és lendvai kamilló új zenés játéka az usa-ban játszódik, s egy fiatal betörőnről szól, aki sikeresen beépülve egy bandába, leleplezi üzelmeket. a betörőnt lehoczky zsuzsa alakítja, akinek a történet szerint öt-hat maszkban kell megjelennie a színpadon. partnere a szolnokról szerződött kertész péter, s főbb szerepet játszik még felföldi anikó, hadics lászló és pagonyi jános.

gorkij születésének 100. évfordulója alkalmából az „éjjeli menedékhely”, című drámáját újítja fel a madách színház társulata. gorkij 1902-ben írt színműve már 1903-ban megszólalt magyarul a budai nyári színházban, vaszilisszát akkor fáty flóra alakította. 1907-ben a magyar színház és a thalia társulat vitte színre, azóta számos felújítása volt. legutóbb - tizenkét éve - szintén a madách színházban játszották. a decemberi reprint áram ottó rendezi, az éjjeli menedékhely tulajdonosát, kosztijiljovot gyenge árpad, feleségét vaszilisszát psota irén játssza. natasa fiórájában domján edit, szatyinként gábor miklós lép színpadra, a bárót mensáros lászló alakítja, s lukát, a vándor csavargót - megtartva 12 év előtti szerepét - ismét pécsi sándor eleveníti meg.

decemberi bemutatóra készül a madách kamaraszínházának társulata is. itt három egyfelvonásos tűznek műsorra. kerényi lare rendezi sarkadi imre „a próféta”, és hubay miklós „antpygmalion”, című egyfelvonásosát, az előbbiben cs. németi lejes, gombos katalin és juhász jácint, az utóbbiban löte attila, almási éva és a főiskolai hallgató piros ildikó játsszik. a műsor harmadik egyfelvonásosát, karinty franc „göz”, című művét lengyel görgy állítja színpadra, két főhőse márkus lászló és körmendi jános. /mti/

-.-

Zselv

-3-

bb 4. új tanterv a népművelési szakon

1 fe/hné-lm sr zs

1968. november 29.

az eötvös loránd tudományegyetem népművelési szakán az idei tanévben - hosszas előkészületi munka után - új tantervi koncepció lépett életbe a nappali tagozat első évfolyamán. az új tanterv az általános műveltséget fejlesztő tárgyak sokaságát egy művelődéstörténeti stúdiumba tömöríti: ismereteket az a tudomány, a művészet és a közművelés történetéről, különös tekintettel korunk problémáira. ehhez kapcsolódik a művelődés elmélete, valamint a művelődéspolitikai, s a kulturális élet ismeretű, megoldásra váró feladatai. a tanterv értelmében a szak hallgatóinak széleskörű társadalmi ismeretet is kell szerezniük tanulmányaik folyamán, s ezért szociológiát, szociálpszichológiát és művelődésszociológiát is tanulnak és gyakorlatilag is el kell sajátítaniuk a társadalomkutatás módszereit.

a népművelést - több más bölcsészkeri szakhoz hasonlóan - b-szakká nyilvánították. ez azt jelenti, hogy a más szakra felvett hallgatók is kérhetik felvételüket, ha az egy éves, heti 4 órás elfoglaltságot adó előkészítő tanfolyam után eredményes vizsgát tettek. a népművelési szakra nemcsak a bölcsész, hanem a természettudományi kar hallgatói is kérhetik felvételüket.
/mt1/

bb 6. budapestre várják a bukaresti operaház balettagyűjtését

1 ol/j-lm sr zs

1968. november 29.

a bukaresti operaház csaknem 100 tagu balettagyűjtése a jövő hónapban a magyar fővárosban vendégszerepel. a román táncművészek a tervek szerint december 9-én érkeznek budapestre, és négy esten adnak műsort a magyar állami operaház színpadán. december 10-én a hattyúk tava, 11-én a csipkerózsika című csajkovszkij-balet, 13-án cornel trailescu: nastasia című kórfelvadásosa, mozart: kis éji zene, j. strauss: keringő és ravel: bolero című műve, 14-én pedig ismét a hattyúk tava szerepel a vendégek műsorán. a kíséretet a magyar állami operaház zenekara adja./mt1/

Belv

- 4 -

bb 5. irodalmi-zenés est

1 ol/gk-lm sr zs

1968. november 29.

írői portré, zenei válogatás, nyilvános interjú, továbbá egyfelvonásos színmű szerepel a „szépirodalmi figyelő”, december 2-1 műsorán. este fél 8 órakor az országos filharmónia kamaratermében rendezik az irodalmi és zenei beszélgetések sorozat előadását. az interjúalany ezúttal palotai boris, a riportter domokos mátyás. sziklai erika három dalt ad elő, garcia lorca verseit szokolay sándor zenéjével, bozay attila „bagatellek”, című kompozícióját pedig szűcs lóránt zongoraművész tolmácsolja. a továbbiakban latinovits zoltán és molnár g. pétert „szembesítik”, „mit irt rólam?”, címmel. illyés gyula verseket mond, palotai ercsi, bemutatják tandori dezsőt, s végül előadják hubay miklós „a zsenik iskolája”, című színművét iglói istván rendezésében, sinkovits imre és gyulay károly színművész közreműködésével./mt1/

bb 7. rablásért hatévi szabadságvesztés

1 bc/hné-lm sr zs

1968. november 29.

rablási bűnygyben ítélték a 20. kerületi bíróság. sztojka jános, 46 éves bádógos vándoriparos - akit korábban tízenkétszer megbüntettek - a vele közös háztartásban élő kun katalin, 28 éves foglalkozás nélkülivel az egyik pesterzsépeti étteremben iddógált. zárórakor a 30-as villamos végállomásán közelében utólrtek egy férfit, aki szintén az étteremből jött. kun katalin átkarolta, a zsebéből kiemelt 70 forintot, s elvette cigarettatárcáját, személyi igazolványát is. amikor a férfi tiltakozott, sztojka ököllel többször arcába sújtott, majd dulakodni kezdtek. verekedés közben kun katalin lecsapta a férfi karóját, majd zsebéből kivette öngyújtóját. a sérült segítségért kiáltott. a nő, szintén rendőrért, segítségért kiáltott, mintha a férfi meg akarta volna erőszakolni.

a bíróság sztojka jánost hatévi, kun katalint háromévi szabadságvesztésre ítélte./mt1/

Belv

- 5 -

bb 8 az őszember művészetétől az izmusokig - corvina-kiadványok a téli könyvvásáron

i tf/tm-ju sr zs

1968. november 29.

bő terméskből terit szines választéket a téli könyvvásárra a corvina kiadó, az ajándékozási időszak közeledtével most elsősorban a magyar nyelvű kiadványok számát sokasítják.

a neves művészettörténész, németn lajos „modern magyar művészet” című albumával jelentkezik. a xx. századi magyar képzőművészekről ez az első összefoglaló jellegű tanulmány-könyv, amely az idestova hét évezeddal festészetét, szobrászatát és grafikáját tárgyalja. csaknem 200 fekete-fehér és több tucat színes reprodukció található a kiadványban.

castiglione lászló a szerzője a „görög művészet”-nek, amel az antik kultúra csodálatos fejezeteit tárja az olvasók, művészetbarátok elé - gazdag képanyaggal illusztrálva. érdekes kiadvány egy neves angol műtörténész, william gaunt tollából a „festészetről, grafikáról... közérthető formában mutatja be a piktúra, a rajz- és metszetművészet történetét az őszember barlangfestményeitől a jelenkori irányzatokig. a londoni kiadóval közösen jelentette meg a corvina a 11 festmény részletes elemzését adó van gogh-albumot. érdekessége, hogy előszavát a mester eredeti levelezésének alapján állították össze.

a népszerű művészet kiskönyvtára sorozat a toulouse-lautrecről, picassoról szóló könyvek után most corot és tinayri művészetét mutatja be egy-egy kiadvánnyal. magyar tájak művészetével állított össze albumot kiss ivor sándor, a könyvét gink roly fotóival illusztrálta. népművészetünket és a ma is élő szokásokat ismerhetik meg olvasói. „az őszember művészeté” című könyv - szerző lászló gyula - a művészet keletkezésével nek rejtélyeibe enged bapillantást. /mti/

Beli

bb 9. egyetemi előkészítő a művelődési házban

i ol/lk-ju sr zs

1968. november 29.

december első felében a középiskolások részére egyetemi előkészítő tanfolyamok kezdődnek a danuvia gorkij művelődési házában. a biológia, fizika, kémia és matematika speciális kollégiumain rendszerezik a középiskolai tananyagot, s előkészítik a felsőfoku oktatási intézmények felvételi vizsgáira. minden szakágban témaként csoportosítják az anyagot, s példák gyakorlásával, megoldásával rögzítik a tanultakat. külförsen a munkás származásu gyermekek előrehaladását szeretnék segíteni ezekkel a kollégiumokkal, amelyek a tit budapesti józsef attila szabadegyetemének kihelyezett tagozataiként működnek. /mti/

bb 10. nyolcvan autóbusz - vidéki városoknak

i hb/jgk-ju ie zs

1968. november 29.

a vidéki városok utasai is panaszkodnak: zsufoltak a helyi autóbuszok. panaszkodnak még ott is, ahol helyi közlekedésnek másfél-két évtizede még hire-hamva se volt. tülterheltek a vidéki nagyvárosok környékén s a falvak között közlekedő járatok is. az autóközlekedési tröszt az idén összesen 580 különböző típusu ikarus-autóbuszt kap, ebből 400-at már le is szállított a gyár. az új kocsik a forgalom - helyezésével azonban egyelőre még nem jár több autóbusz az országban, mint a múlt év hasonló időszakában, az új autóbuszokat ugyanis a kiselejtezett járművek pótlására állították be.

a napokban fut ki a gyárból 80 ikarus-66-os típus, nagy befogadóképességü kocsik, ezek már könnyitenek a forgalmi nehézségeken. ezek ugyanis a vidéki városokban a járatokat sürítik. több vidéki város kap egy-két kocsit, különösen javult a helyi forgalom kecskeméten, székessfehérvárott, veszprémben, tatabányán, szegeden és szekszárdon. december végén kapja meg az autóközlekedési tröszt a további 100 ikarus 630-as típus járművet, amelyek pest és a vidéki városok környékére kerülnek, zömmel járatsűrítésekre. /mti/

Beli

-7-

bb 12. új autóvillamosági gyár épül a régi helyén

i sl/gg-lm le zs

1968. november 29.

az autóvillamosági felszerelések gyárában nagyszabású beruházás kezdődött. a régi gyárépületnek csupán a balzac utcai része marad meg, egyébként teljesen újjáépül a gyár, mintegy 175 millió forintos költséggel a váci utnak a sziget utca és a balzac utca közötti szakaszán hatemeletes épületet emelnek, amelynek műhelyeiben a legkorszerűbb gépeket szerelik fel. az épület 1970 végére készül el, s 1972-re teljesen befejeződik a beruházás. a gyár kapacitása 1973-ban a jelenleginek több mint kétszerese lesz.

a magyaránny építkezést elsősorban a közúti járműprogram, az autópálya növekvő igényei teszik szükségessé, de igen gyors ütemben növekszik a külföldi igény is a gyár termékei iránt. olyan nagyok a rendelések, hogy a termelést már az építkezés ideje alatt is rendkívül gyors ütemben növelniük kell. az idén 331 millió, jövőre pedig már 395 millió forint értékű árut - mintegy félmillió indítómotort és dinamót - gyártanak.

pillanatnyilag legnagyobb piacuk a német demokratikus köztársaság, amely magyarországra javára lemondott a négy és hat lóerős indítómotorok, továbbá az 500 és 750 wattos egyenáramú töltődinamók gyártásáról, s a cikkekkel most már az ndk-t is az autóvillamosági felszerelések gyára látja el. az ndk autópálya igen elégedett a magyar árukkal, szakembereik közölték, hogy a szakosítás körét ki szeretnék bővíteni, és azt kérik, hogy 1971-től már az 1,8 és a 3 lóerős indítómotorokkal és a 750 wattos váltóáramú generátorokkal is a budapesti gyár lássa el az ndk-t.

az idén első ízben magyaránny exportrendelések érkeztek lengyelországból is, ahova 22 millió forint értékű indítómotort és töltődinamót exportál az idén a gyár. lengyelország jövő évi igénye azonban már 61 millió forint értékű áru, amit csak részben tudnak kielégíteni. csehszlovákia ugyancsak szeretne jövőre nagyobb mennyiségű indítómotort és váltóáramú generátort vásárolni, a gyár most vizsgálja, hogy a rendelésből mennyit fogadhat el. holland és osztrák cégek szintén ajánlatot kértek.

/folyt.köv./

Zseli

- 8 -

bb 12. /új autóvillamosági... 1. folyt./-lm

Leendő legnagyobb partnerként a szovjetunió jelentkezett, amelynek vállalataival jelentős kapcsolatai eddig nem voltak az autóvillamosági felszerelések gyárának. a szovjetunió magyar autóvillamosági cikkekkel akar felszerelni a jövőben igen sok autóbust, ezért 1973 után évente harmincötezer 1000 és 1500 wattos váltóáramú generátort kíván vásárolni. egy-egy generátor átszámított értéke eléri a 10 000 forintot./mti/

--

bb 11. új művek a fészekben

i pr/gk-ju sr zs

1968. november 29.

új művek estjét rendezti meg szombaton a fészek művészklub igazgatósága. a műsorban bemutatkozik balázsovits lajos fiatal színész, leveletit schiffer pál és andor tamás új rövidfilmjeit, devecseri gábor mondja el legújabb verseit, új szerzeményeit játsza az omega -együttes és kovács andrás beszél új tévéfilmjéről. a színes összeállításban fellép halász jutka, koncz zsuzsa, szörényi leveinte és bródy jános. /mti/

--

bb 13. csaknem 16 millió angolna a balatonban - fogási gonddal küzdenek a halászok

a vid-cs/lk-lm ká

1968. november 29.

a balatonba 1962 óta rendszeresen telepítenek angolnát. a szakemberek a husterelés fokozásának egyik jó lehetőségét látják tenyésztésben: a jól honosodó „kigyóhal”, ugyanis gyorsan fejlődik a tavakban. telepítés előtt a szakértők tanulmányozták a nyugatnémetországi halastavak állományát, amely rövid idő alatt kitűnő eredményeket hozott. a balatonban hét év alatt csaknem 16 millió angolna-ivadékot bocsátottak szabadon. a horgászok azóta szép számmal fogtak másfélméteres példányokat is, az állagsúlyuk pedig meghaladja a 70 dekát. ugyanakkor a halászok állandó fogási gondokkal küzdenek. két éve 40 varsával 23 mázsát, tavaly pedig 140 varsával mindössze 30 mázsát fogtak ki.

/folyt.köv./

Zseli

- 9 -

bb 13. /csaknem ... 1. folyt./-lm

a 100 méteres terelősárnyakkal ellátott óriásvarsákon kívül a folyami halászok kisebb varsáit is „bevetették”, és új módszerekkel próbálkoztak, de az eredmény mindaddig nem volt kielégítő. az idén újabb módszerekkel kísérleteznek, hogy a halászok hálóját se kerüljék el a balatonban élő angolnák miatt. /mti/

bb 14. régi magyar ételspecialitások

a vid-kz/tné-lm ká zs

1968. november 29.

december 6-át megelőző tíz napon óriási receptek szerint készített speciálisan magyar ételek is helyet kapnak a győri és a mosonmagyaróvári vendéglők étlapjain. az ételkülönlegességeket két deci „testükhöz szabott”, borral együtt 15-18, illetve 20 forintos menü áron szolgálják fel. megízlelhetik az érdeklődők a halászlét, a harsági gulyást, a kassai töltött rostélyost, a kislétföldi tüskés húst, a lábatlan tyukot, a betyár batyut és egyébeket. az érdekes kezdeményezést közvélemény kutatásnak szánták. a legsikeresebb régi ételek a továbbiakban állandóan kaphatók lesznek a győri és a mosonmagyaróvári vendéglőkben. /mti/

2er

- 10 -

bb. 15. „szövetségi”, üdülőházakat építenek a baranyai tsz-ek

a vid-cs/j/ká/gy/zs

1968. november 29.

a baranyai tsz-ekben az üdültetési keretek szükséges bizonyultak, noha néhány évvel ezelőtt még szinte agitálni kellett üdülésre a tsz-tagokat. az igények gyors növekedése láttán a megye két tsz szövetsége - a mohácsi és pécsi - elhatározta, hogy önállóan építtet üdülőházakat. a mohácsi tsz területi szövetség körzetéből főleg a gyógyerejű meleg vizéről híres harkányban, a pécs környékiek pedig az erdős mecsekken kívánnak üdülni ezért ezeken a helyeken építik fel a „szövetségi”, üdülőket. a két üdülőházban évente legalább ezer szövetkezeti gazda pihenhet. lehetőség nyílik arra is, hogy megállapodás alapján a tsz tagok választhassanak majd a fürdőhelyi, illetve a hegyvidéki üdülés között. a programban szerepel ezenkívül, hogy a nagyobb, tehetősebb közös gazdaságok maguk is építenek üzemi üdülőket. máris tucatnyi tsz vásárolt erre a célra telket, főleg a baranyai üdülőhelyeken és a balaton partján. /mti/

bb. 17. megkezdődött a szőlőtelepítés heves megye történelmi borvidékein

a vid-fm/mné/ká/gy/zs

1968. november 29.

heves megye történelmi borvidékein - a kedvező időjárást kihasználva - hozzákezdtek az őszi szőlőtelepítéshez. ebben az évben először - az új beruházási rendszer figyelembevételével - a termelő gazdaságok hatáskörükben döntöttek el, milyen területen folytatják a borvidék rekonstrukcióját. az előzetes felmérések adataiból kitűnik, hogy az idei telepítés meghaladja a korábbi előirányzatot és a harmadik ötéves tervben meghatározott 3 600 holdon már az idén végrehajtják a rekonstrukciós programot. az idei telepítéseknél már figyelembe vették a piaci igényeket. a mátraalján előtérbe kerültek a hagyományosan jól bevált borszőlőfajták: a leányka, az olaszrizling, valamint a muskotály és a tramini, amelyek kitűnő bort adnak és így a piacon nagyobb keresletre számíthatnak. egerben növelik a híres vörösbort adó szőlőfajták - elsősorban a kékfrankos és a nagyburgundi - telepítési arányát. /mti/

8.40/gy

- 11 -

8.40
22
92

bb. 16. tiz korszerű sertéstelep épül fejér megyében
a vid-kz/tné/ká/gy/zs 1968. november 29.

tíz korszerű sertéstelep épül az ötéves terv hátralevő részében fejér megyében. a tizből hatot önállóan, hármat vállalkozás szervezésével építenek fel a közös gazdaságok, egyet pedig a csákvári állami gazdaság és a csákvári tolbuchin termelészövetkezet alakít ki közös beruházással. a szövetkezeti társulásokban összesen 20 közös gazdaság vesz részt. a bicskei járásban hét, a sárbogárdiban négy, a móri járásban pedig kilenc termelészövetkezet fog össze egy-egy sertéstelep építésére. az új, korszerű telepek évente 15-20 ezer hizott sertést adnak piacra./mti/

bb. 18. huscsibenevelő - kulcsátadással
b vid-kz/mné/ká/gy/zs 1968. november 29.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár ujdonságára - a tízezer férőhelyes huscsibenevelőre, és az ötezer férőhelyes tojónhízi berendezésre - már nemcsak jövőre, de 1970-re is megkötötték a szállítási szerződéseket a külföldi megrendelők. a legnagyobb tételben a szovjetunió, Lengyelország és Románia vásárol. az idén először a vietnami demokratikus köztársaságba is szállítanak két huscsibenevelőt és két tojónhízi berendezést. valamennyi megrendelőnek kulcsátadással szállít a gyár. a helyszíni szerelést, illetve annak irányítását, valamint az első betelepítést a mosonmagyaróvári szakemberek intézik. a naposcsibéket, illetve tojó-jércéket a gödöllői kisállattenyésztési kutató intézet szállítja. a tojókra darabonként évi 220 tojást, a huscsibéknél pedig 6 hét alatt 120 deka súlygyarapodást garantál a gyár. a megrendelők csak akkor veszik át a berendezéseket, ha azok valóban „produktáltak”, ezt az eredményt./mti/

8.45/gy

- 12 -

bb. 19. kilencedszer a börtönben

vid-fm/j/ká/gy/zs 1968. november 29.

betörte az ablakokat, s úgy mászott be az egyik lakásba a nyolcszorosan büntetett előéletű kisstóth József, foglalkozás nélküli nyíregyházi lakos. összecsomagolta az ágyneműt, elvitte és eladta. a nyíregyházi megyei bíróság a visszaeső tolvajt 2 évi és 2 hónapi szabadságvesztésre ítélte, s 3 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától./mti/

bb. 20. nyolcszáz új lakás épül tapolcán
a vid-kz/mné/ká/gy/zs 1968. november 29.

nyolcszáz új lakás kerül tető alá 1970-ig a hazai bauxitbányászat központjává fejlődő tapolcán. a nehézipari minisztérium döntése alapján nógrádi szénbányászokat is letelepítenek a fiatal városban. háromszázharmincnégy lakás az ő elhelyezésükre szolgál. a program előírásainak megfelelően az idén 72 lakás és egy 150 személyes munkásszálló épül fel. megkezdték a város főutcáján a bakonyi bauxitbányák modern irodaházának építését is. földszintjén üzletek kapnak helyet. a kialakuló új bányász-lakótelepen 75 személyes óvoda is nyílik, a lakások fűtésére pedig hőközpontot alakítanak ki 10 millió forintos költséggel./mti/

bb. 21. gyorsan alkalmazkodtak a változó kereslethez - senkit sem kellett elbocsátani

b vid-kz/mné/ká/gy/zs 1968. november 29.

a fatelítő vállalat különféle ipari faanyagok - vasuti talpfák, telefonoszlopok, szőlőkarók, stb. - impregnálásával foglalkozó tokodi üzemének termékei iránt a kereslet az év közepén hirtelen a korábbinak felére csökkent. az új piaci helyzet az egyébként évi 95 millió forint termelési értéket produkáló üzem létét veszélyeztette. a rendkívüli helyzetet elismerést érdemlő gyorsasággal oldották meg: minden beruházás nélkül új termékek gyártására álltak át. a kapacitás - gondokkal küzdő bútorgépipar részére bükkfa-gőzölést vállaltak, az erdőirtéssel nagymennyiségű deszka és palló anyag tárolására, osztályozására kötöttek szerződést. ujonnan kialakított fafeldolgozó üzemükben ajtó- és ablakkereteket készítenek az építőiparnak. egy magyar szabadalom hasznosításával előregyártott zsaluzóelemek sorozatgyártására is vállalkoztak. a gyors és eredményes piacutatózás, illetve az új gyártmányok bevezetésének eredményeként a tokodi üzem változatlanul gazdaságosan termel és egyetlen munkását sem kellett elbocsátania. az előzetes számítások szerint az idei évet is a tavalyihoz hasonlóan 3 millió forint nyereséggel zárja./mti/

8.55/gy

- 13 -

bb. 23. a lottó e heti nyerőszáma

j/gy/bs

1968. november 29.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint tamásiban, a járási művelődési házban megtartott lottósorsoláson a 48. játékhetén a következő számokat húzták ki:

2, 46, 58, 68, 78.

a december 2-án a sportfogadási és lottó igazgatóság székházában megtartandó nyilvános havi tárggyeremény-sorsoláson a 44. heti lottó játékhetét szelvényei vesznek részt./mti/

..

bb. 22. napirenden az algyői olajmező árvízvédelme

vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. november 29.

nagyszabásu programot készít az algyői szénhidrogén medence árvízvédelmére az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság. a hazánk legmélyebb fekvésű vidékének számító, nagyterjedésű olaj- és földgázmezőt védő tiszta-gátak ugyanis már elavultak, rekonstrukcióra szorulnak. a tervek szerint 20-600 centiméterrel megemelik és másfél méterrel szélesítik azokat. a munka 1969-ben kezdődik. a költségek megközelítik az 50 millió forintot./mti/

..

bb. 24. kézikönyv - mezőgazdasági ujitóknak - ülést tartott a medosz elnöksége

t jf/lk/gy/bs

1968. november 29.

pénteken a jókai utcai székházban ülést tartott a medosz elnöksége, amelyen napirendre került a mezőgazdasági, az erdészeti és a vízügyi dolgozók ujitómozgalmának helyzete. a szakszervezet 21 állami gazdaság és 19 gépjárató vállalat ujitóinak tevékenységét elemezte. megállapították, hogy idén kevesebb ésszerűsítési javaslatot nyújtottak be, ellenben megnőtt a megvalósított ujitások vállalati haszna és ezzel együtt az anyagi elismerés mértéke.

/folyt. köv./

11.25/gy

el 12.28

- 14 -

bb. 24. / kézikönyv.... 1. folyt./ gy

az ujitó mozgalom színvonala tehát emelkedett, amit az is bizonyít, hogy bár idén az elmúlt év első hat hónapjához képest csaknem háromszázzal kevesebb javaslatot valósítottak meg, az ésszerűsítések után kifizetett összegben mégis nagyobb különbség. tavaly az első félévben 836 000 forintos, idén pedig 800 000 forintos díjazásban részesültek az ujitók.

a szakszervezet vizsgálata néhány hiányosságot is feltárt, és ezek megszüntetésére javaslatot tettek. akadályozza például az ujitómozgalom fejlődését, hogy a beruházási jellegű ésszerűsítések díjazását egyértelműen nem rendezi a jogszabály. tisztázatlan az a kérdés is, hogyan számolják el az előző évről áthuzódó ujitási díjak kifizetését. ebben az esetben ugyanis még a régi jogszabály szerint kellene eljárni, de a kifizetéshez idén már semmiféle jogszabály nem biztosít keretet. helytelen az a kialakult szemlélet is, amelynek következménye, hogy a dolgozók javaslatainak viszonylagos újdonságát csak vállalati szinten vizsgálják meg.

az elnökségi ülés egyebek között javaslatot tett arra, adjanak ki olyan kézikönyvet, amely figyelembe veszi a mezőgazdasági ujitómozgalom speciális helyzetét és az ésszerűsítők számára hasznos elméleti és gyakorlati tanácsokat ad./mti/

..

bb. 25. egyszerűsítették az ingatlanközvetítés és az építési engedélyek feltételeit

i sb/j/ie/gy/bs

1968. november 29.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter módosította az ingatlanközvetítésről és az építési engedélyekről hat évvel ezelőtt kiadott rendeletet. a változtatás lényegesen egyszerűsíti a budapesti ingatlanközvetítés és az építési engedély feltételeként követelt igazolások kiadását.

/folyt. köv./

12.20/gy

el 12.40

- 15 -

bb. 25. / egyszerűsítették.... felyt./ gy

a kérelmezőnek ötéves munkaviszonyt vagy helybenlakást kell igazolnia, s ha ebben az időszakban többször változtatott munkahelyet, akkor eddig mindegyik munkaadótól külön igazolást kellett beszerezni. a módosítás viszont lehetővé teszi, hogy a munkakönyv alapján a kérelmező jelenlegi munkáltatója igazolást adjon a másutt eltöltött munkaviszonyról is. a vidékiek budapestre áramlásának mérséklése és a visszaélések elkerülése érdekében kiegészítették a régi rendeletet azzal, hogy az 1962. május 6. előtti régi munkaviszony nem vehető figyelembe, tehát csak a szerződés vagy a kérelem benyújtásának napjától visszafelé számított ötéves munkaviszony igazolása fogadható el.

a rendelet kiterjeszti a budapesti ingatlan adás-vételi vagy csereszerződése esetén a házastársaknak nyújtott azon kedvezményt, amely szerint közös kérelem esetén elegendő az egyik félnek beszerezni a szükséges igazolásokat. a módosítás alapján már nemcsak a házastársak, hanem az egyenesági rokonok, tehát például szülők és gyermekek közös ingatlanára vonatkozó szerződés vagy építési engedély feltételeként szükséges igazoló okmányokról is csak az egyik félnek kell gondoskodnia. /mti/

..

bb. 26. fennakadásokat okozott a köd a ferihegyi repülőtér forgalmában

1 hbj/gk/ie/gy/bs

1968. november 29.

tejfehér köd terpeszkedett pénteken reggel és a kora délelőtti órákban a ferihegyi repülőtérre - és megbénította a forgalmat. a helsinki-ből elindult malév-gép berlinben, a londonból elindult malév-gép bécsben várakozott a délelőtti órákban, hogy az időjárási viszonyok javulása után utnak indulhasson a magyar fővárosba. a bejrutból menetrend szerint közlekedő gép - a budapesti időjárási helyzet miatt - nem kapott engedélyt a felszállásra. a külföldi légitársaságok gépei közül, azok amelyek budapestet érintik, moszkvában, szófiában és varsóban várják a köd felszakadozását.

a reggeli órákban nem indultak gépek ferihegyről. fél 12 körül némileg javultak a látási viszonyok, úgyhogy elindították a malév berlin-koppenhága-stockholm között közlekedő járatát. a repülőtér meteorológiai előrejelző szolgálata szerint gépek fogadására esetleg a késő délutáni órák lesznek alkalmasak. /mti/

12.30/gy

ll 1320

..

- 16 -

bb. 27. időjárásjelentés

Lk/gy/

1968. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti péntek délben:

párás, ködös idő

az elmúlt napokban az európa nagy részére jellemző csendés, sokfelé párás, ködös idő fokozatosan közép- és délkelet-európára korlátozódik. helyére észak felől hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik. első hulláma ma hajnalban a brit-szigetek felől, záporokkal, másol havazásokkal, hózáporokkal elérte leningrád-koppenhága-london vonalát. ezzel egyidőben szárazföldünk délnyugati részén a délfelől áramló meleg, mediterrán levegő okoz sokfelé esőt. hazánk legnagyobb részét csütörtökön sűrű ködtakaró borította. ennek következtében a hőmérséklet területi eloszlása napközben rendkívül szeszélyes volt. az egész napon át köddel borított helyeken 0 fok körüli hőmérsékleti csúcstérték alakult ki, ugyanakkor a ködmentes, napos területeken plusz 3- plusz 7 fokig melegedett fel a levegő. jelentősebb csapadék seholsem hullott, csak néhány helyről jelentettek szitálást, ködszitálást. az éjszakai minimum-hőmérsékletek területi eloszlása is szeszélyes volt. péntek hajnalban minusz 8- 0 fok közötti hőmérsékletet mértek. ma délelőtt továbbra is erősen párás, sokfelé ködös idő volt, néhány helyről szitálást, ónoszitálást, zuzmaraképződést jelentettek. 11 órakor a hőmérséklet minusz 3- plusz 1 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0,6 fok volt, 2,2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, mérsékelten süllyedő.

várható időjárás szombat estig: erősen párás, többfelé ködös idő, helyenként szitálással, ködszitálással, zuzmaraképződéssel. időnként kissé megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0- minusz 5 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton a ködös helyeken 0 fok körül, másol plusz 5 fok közelében.

a duna vizállása budapestnél 202 centiméter. /mti/

..

13.15/gy

ll 1320

- 17 -

bb. 28. közlekedéstörténeti kiállítás nyílt pécssett

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. november 29.

állandó kiállítás nyílt pénteken pécssett, a város felszabadulásának 24. évfordulóján a helyi közlekedés történetének emlékeiből. a 12-es számú aköv új székházában kiállított értékes anyagot a közlekedéstudományi egyesület munkabizottsága, a közlekedési múzeum és a janus pannonius múzeum állította össze. az üvegszekrényekben elhelyezett fényképek, tárgyi és írásos emlékek 1913-tól napjainkig szemléltetik a város közlekedésének fejlődését. a kiállítással megvetették a rég tervezett önálló pécsi közlekedési múzeum alapjait. ebben a pécsi és baranyai közlekedés valamennyi ágának történetét bemutatják majd./mti/

..

bb. 29. új ipari szakmunkásképző iskola tiszavasváriban

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. november 29.

nyolctantermes ipari szakmunkásképző iskolát avattak pénteken a szabolcs-szatmár megyei tiszavasváriban. építésére csaknem hatmillió forintot költöttek. az iskola korábban a helyi kastélyban működött, amelyet most kollégiummá alakítottak át. a tiszavasvári iskolát hozzászámítva, az idén együttesen 38 tanteremmel bővült szabolcs-szatmár megyében az ipari szakmunkásképző hálózat./mti/

..

bb. 30. baranyai „jégmérleg,, - negyvenkét millió forint kártérítést kaptak a gazdaságok

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. november 29.

elkészült baranya megye 1968. évi „jégmérlege,,. ebben az évben ez a vidék szenvedett a legtöbbet ettől a természeti csapástól. okát a szakemberek azzal magyarázzák, hogy a dráva vonalán, az ugynevezett „bóra-kapun,, törnek be az adriáról érkező hűvös légtömegek. nekiütköznek a mecsek hegyvonulatának, s „ledobják,, pusztító terhüket.

/folyt. köv./

13.55/gy

- 18 -

ll 1310

bb. 30. / baranyai... folyt./ gy

ehhez a szerencsétlen természeti körülményhez még az is hozzájárult, hogy az északról jövő hideg és a délről érkező meleg frontok legtöbbször éppen a mecsek vidékén ütköznek össze. ennek következtében májustól októberig mintegy 30 jégverés söpört végig a tájon.

az állami biztosító statisztikája szerint 40 ezer holdon pusztított a jég. összesen 78 termelőszövetkezetet és 10 állami gazdaságot, illetve kutató intézetet sújtott. gyakorlatilag a megye mezőgazdasági üzeminek háromnegyed részét érintette. babarc hatszor, magyarboly ötször, abaliget, belvárdgyula és más községek pedig négyszer kaptak egymásután jégverést. a biztosító kerekén 42 millió forintot fizetett ki a károsult gazdaságoknak. novemberben, az őszi termények betakarításával egyidőben valamennyi gazdaság megkapta a kártérítést./mti/

..

bb. 31. új kukorica gyomirtó szer

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. november 29.

megkezdte a termelést a füzfdi nitrokémiai ipartelepek 200 millió forintos költséggel kialakított nikezin üzemé. az új gyáregység teljes egészében hazai tervek alapján épült. a veszprémi nehézszerkezetipari kutatóintézetben kidolgozott eljárással évente 3 000 tonna kukorica gyomirtó szert - nikezint - készít. ezzel nemcsak a teljes hazai szükségletet fedezi, de évente többszáz tonnát exportálnak is belőle. az ezzel kapcsolatos tárgyalások megkezdődtek az illetékes külkereskedelmi szervekkel. a gyár vezetői úgy számítják, hogy új készítményüknek sikere lesz a világpiacon. a nikezin ugyanis 90 százalékos tisztaságu aktiniból készül, s ezzel eléri a legjobb minőségű svájci készítmények színvonalát./mti/

..

13.55/gy

ll 1310

- 19 -

bb. 32. megérkeztek salgótarjánba a dexion üzem berendezései
a vid-kz/tné/ká/gy/bs 1968. november 29.

a salgótarjáni kohászati üzemek - a nikex külkereskedelmi vállalat közreműködésével - a múlt év novemberében szerződést írt alá a londoni dexion limited cég világszabadalmát jelentő acél-építőelemek licencének megvásárlásáról és a gyártáshoz szükséges automata berendezések szállításáról. az angol cég pontosan szállított, az új üzemcsarnok építése már júliusban megkezdődött, s jelenleg a gépek alapozásánál tartanak. e héten megérkeztek salgótarjánba a gépi berendezések is. a kényes gépek kicsomagolását és továbbszállítását a dexion cég főmérnöke irányítja a helyszínen. a gépek szerelését irányító angol szakemberek is hamarosan salgótarjánba érkeznek./mti/

bb. 33. nagy forgalom a sió-csatornán
a vid-kz/tné/ká/gy/bs 1968. november 29.

nagy forgalmat bonyolítanak le ezekben a napokban a feltöltött sió-csatornán. a balatonfüredi hajógyár négy, egyiptom részére készített tolóhajót usztatott le a dunára. le-vontatták a csatornán a budapesti közlekedési vállalat két összekötő hajóját, a „kukát”, és a „tudort”, is. az utóbbiakat javították a gyárban. ellenkező irányból siófok felé tart az „ercsi”, nevű 350 személyes dunai hajó, amely 1969-ben a megnövekedett balatoni forgalom lebonyolításában vesz majd részt. a nagy köd miatt azonban lassan halad, s pénteken még csak sárszentlőrincig jutott el./mti/

bb. 34. elhunyt bencze józsefné,
j/sr/gy/bs 1968. november 29.

a munkásmozgalom régi harcosa. hamvasztás utáni bucsuztatása december 4-én, szerdán 1/2 3-kor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség.

/mti/

14.05/gy

14.05

- 20 -

bb. 36. halálos baleset

k fe/gk/sr/gy/bs

1968. november 29.

történt örvényes községben. marhás sándor 46 éves kisiparos szabálytalanul indította el a villanydarálót, s a transzmissziós szíj a szerencsétlen embert elkapta. marhás sándor olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

bb. 35. közlekedési balesetek

i fe/gk/sr/gy/bs

1968. november 29.

princz andrás 25 éves kőművessegéd áporka község határában a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját és belerohant egy szemből jövő lovaskocsiba. a motoros sérüléseibe belehalt, utasa könnyebben megsérült. zirc községben pej mihály 29 éves vontatóvezető a helyi gépjavító vállalat pótkocsis vontatóján - a szabályokat megsértve - szállította izsa károly 39 éves betanított munkást. izsa az egyik utkanyarban a pótkocsiról leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

budapesten a 16. kerületben a szabadság utja és a lándzsa utca kereszteződésében takács istván 29 éves autószerelő, aszódi lakos a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját és járművével elütötte szappan istván 35 éves rakodómunkást. a gyalogos sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a rendőrség takács istvánt előzetes letartóztatásba helyezte. az 1. kerületben, a krisztina körut és az alkotás utca kereszteződésében egy még mozgásban levő 18-as villamosról lépett le debreceni györgy 85 éves nyugdíjas, a kocsikerekei alá került és halálos sérülést szenvedett. az 1. kerületben, a krisztina köruton a kijelölt gyalogátkelőhelyen egy eddig ismeretlen motorkerékpáros elütötte gergely györgy 50 éves főkönyvelőt, aki súlyosan megsérült. a gázoló motorkerékpárost a rendőrség keresi. az 5. kerületben, a bajcsy-zsilinszky ut és a szent istván tér kereszteződésében egy mávaut-autóbusz elütötte müller gyula 66 éves nyugdíjast, tatabányai lakost. müller súlyos sérüléssel került kórházba./mti/

14.30/gy

14.30

- 21 -

bb. 37. a nagy francia enciklopédia eredeti kiadása budapesten

t tf/gk/sr/gy/bs

1968. november 29.

pénteken az országos pedagógiai könyvtárban dr. arató ferenc igazgató fogadta a sajtó képviselőit, s tájékoztatást adott az intézmény munkájáról. elmondta a többi között, hogy a gyűjtemény jelenleg mintegy 300 ezer könyvtári egységet foglal magába. mivel szakkönyvtárról van szó, a látogatottság számszerűen kisebb, mint a közkönyvtáraké. a sok tízezres pedagógus társadalomból - a gyakorló tanárok, a pedagógiai tudományok elméleti művelői, a főiskolákon jelenleg tanuló holt napi pedagógusok közül - évente körülbelül három és félezer vendége van a könyvtárnak budapestről, vidékről pedig négy-öt ezren jelentkeznek kölcsönzőként és más információ ügyében.

az országos pedagógiai könyvtár története az 1870-es években kezdődött. a huszas évek elején feloszlatták. az 1958-as kapunyitás óta teljes gyűjteménnyel rendelkezik a hazai pedagógiai irodalomból, neveléstörténeti munkákból, ugyanakkor az utóbbi évtizedek külföldi termése is megtalálható itt. a gyűjtemény egyik becses részét jelenti a diderot és d'alambert szerkesztésében megjelent nagy francia enciklopédia eredeti kiadása az 1870-es évekből. féltve őrzött kincs az a kézírásos könyv, amely 1643-ban készült el: a magyarországi gimnáziumok történetéről szól - német nyelven. a tanácsköztársaság idejéből sokáig nem tartottak számon akkor kiadott tankönyveket, ám a közelmúltban három is előkerült.

kiterjedt nemzetközi kapcsolatainak vannak a szökönyvtárnak: nyolcvan külföldi testvérintézménnyel állnak együttműködésben. leginkább a tankönyvek cseréjét szorgalmazzák. négyszázféle külföldi folyóirat érkezik rendszeresen budapestre - mind olyan kiadvány, amelyből részletesen tájékozódhatnak pedagógusaink a neveléstudomány elméleti és gyakorlati kérdéseiről, történéseiről.

fontos feladatukra a könyvtárnak az iskolai könyvtárakról való gondoskodás. ha bármilyen fórumon könyvfőléseleg mutatkozik, azt beszállítják a pedagógiai könyvtárba, s onnan szakszerű szelekció után továbbítják a kisebb-nagyobb kollektívákat az oktatási intézményekbe. ez a „tranzitforgalom”, évi 40 ezer - 50 ezer kötetet jelent./mti/

14.35/gy

- 22 -

de 14.35

bb. 38. illatszerbolt-sajtótájékoztató

t kf/kf/le/gy/bs

1968. november 29.

a fővárosi háztartási és illatszerbolt kiskereskedelmi vállalat husz esztendő fejlődéséről, idei eredményeiről, karácsonyi felkészüléséről beszélt pénteki sajtótájékoztatóján weinberger györgy igazgató a levendula illatszerboltban.

a vállalat 1948-ban 25 üzlettel, mintegy 300 dolgozóval évi 30 millió forintos forgalmat bonyolított le - jelenleg 330 boltja várhatóan 880 millió forintos bevétellel zárja az évet. a vállalat harmincezer cikket tart, amelynek árai az idén átlagosan 10 százalékkal lettek olcsóbbak, a kedvező árváltozás következtében mintegy 15 százalékkal több árut adtak el, mint a múlt esztendőben.

karácsonyra gazdag választékkal, a hazai ipar termékein kívül egyebek között csehszlovák, lengyel, ndk, szovjet, valamint angol, francia, svájci piperecikkekkel, kozmetikai szerekkel várják a vásárlókat. ajándék-kinálatukból egyhetes árubemutatót tartanak a lenin körút 66. szám alatti illatszerboltban./mti/

..

bb. 39. nemzetközi értekezlet budapesten a duna-majna-rajna víziutról

k hbj/le/gy/bs

1968. november 29.

november 26-29 között budapesten tartotta ülését az ENSZ európai gazdasági bizottsága keretében működő duna-majna-rajna víziút összeköttetéssel foglalkozó munkacsoport. az értekezlet munkájában ausztria, jugoszlávia, magyarország és az NSZK szakértői vettek részt; megfigyelőként csehszlovákia, románia, valamint a duna bizottság képviseltette magát. az értekezlet kidolgozta a duna-majna-rajna csatorna gazdasági és műszaki leírását tartalmazó tanulmány végleges szövegét. foglalkoztak az értekezleten transzkontinentális víziút elkészülte után az egyes országok részéről várható szállítási igényekkel.

földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes fogadta a küldöttségek vezetőit és a duna bizottság igazgatóját. lékai elek, a kpm hajózási főosztályvezetője vacsórán látta vendégül az értekezlet résztvevőit./mti/

..

14.43/e

- 23 -

de 15.02

bb 42. új olajgyűjtő állomást adtak át algyőn

a vid-kz/tné-ju ká bs

1968. november 29.

elkészült a nyolcadik - az ideai tervben szereplő utolsó - olajgyűjtő - és szeparáló állomás a algyői szénhidrogén medencében. ezek az egyenként 8-10 millió forint értékű olajtárolók-ból, szeparátorokból, és más felszerelésekből álló központok egész olajkut-csoportok termését gyűjtik össze. szétválasztják az olajat a földgáztól és mindegyiket a megfelelő vezetékrendszerbe bocsátják. a tervek szerint összesen 11 ilyen központot alakítanak ki. a 100 millió forintos költséggel jövőre elkészülő főgyűjtő állomáshoz csatlakoztatják őket. /mti/

bb 43. párttörténeti előadásorozat

vid-fm/tné-ju ká bs

1968. november 29.

a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére pénteken előadásorozat kezdődött szolnokon a tit történelmi szakosztálya, a hazafias népfront és a tömegszervezetek rendezésében. az első előadást „visegrádi utca”, címmel surányi róbert, a párt-történeti intézet tudományos munkatársa tartotta. /mti/

bb 44. óriási vadmacskát lőttek a szini erdőségben

a vid-fm/mné-ju ká bs

1968. november 29.

a keletbükki állami erdőgazdaság szini erdősegeiben néhány éve még nagyszámban tanyásztak a vadmacskák. a nemesvadállományban tett kártételeik miatt azonban hajtóvadászokat indítottak ellenük ennek következtében számuk annyira megcsappant, hogy az utóbbi két évben egyetlen vadász sem ejtett vadmacskát. ezért kellett meglepetést, hogy most óriási példány, egy méternél hosszabb és csaknem 10 kilogrammos vadmacska került puszkavégre. /mti/

16.05/ju

1612 Zeln

1690 Duj

-26-

bb 45. a belkereskedelem közgazdászainak tanácskozása

t kf/kf-ju ie bs

1968. november 29.

a belkereskedelmi kutató intézet több 150 kereskedelmi vállalat és 700 közgazdász véleményének előzetes összegyűjtése alapján ankétot rendezett a kossuth klubban. a belkereskedelem közgazdászainak tanácskozásán keserü jánosné miniszterhelyettes nyitotta meg, majd zala ferenc, a kutató intézet igazgatója beszélt a belkereskedelmi gazdasági elemző-kutatómunka időszerű kérdéseiről.

az állami és a szövetkezeti kereskedelemben, és vendéglátóiparban jelenleg kerekén 1 200 közgazdász dolgozik. munkájukat lényegében a napi vállalati feladatok kötik le, pedig szükség lenne e nagy szellemi kapacitás hatékonyságának növelésére, fokozottabb hasznosítására az egész belkereskedelmet - s ezzel kapcsolatban az ország lakosságát - érintő feladatok megoldásában. a vállalati közgazdászok sokat segíthetnek a „hivatásos”, kutató-közgazdászoknak gyakorlati tapasztalataikkal.

a kereskedelemnek mind nagyobb választékárú kínálatról kell gondoskodnia, eszközei egyidejű gazdaságos felhasználásával. a napi gyakorlatban a kereskedelem és a fogyasztók között számos olyan ellentmondás merül fel, amelynek megoldása a közgazdászokra hárul. ilyen egyebek között, hogy több vásárlási lehetőséget nyújtsanak a lakosságnak, s egyúttal megszüntessék a gazdaságtalanul működő üzleteket.

az ankéton megszabták azokat a legfontosabb tennivalókat, amelyek megvalósítása lehetővé teszi a közgazdászok mindennapi gyakorlati munkájának és a távlati kutatómunkájának az összehangolását, s amelyek elősegítik a lakosság és a kereskedelem érdekeit egyaránt szolgáló közgazdasági kutatók fejlesztését. /mti/

15.55/lm

1609 Zeln

1690 Duj

- 27 -

mint

köz

bb 46. Lengyel műszaki hetet rendeznek budapestben - sajtótájékoztató a technika házában

t tz/hné-ju ie bs

1968. november 29.

tizenegy témakörben 53 előadás hangzik el december 2-7 között a technika házában a Lengyel műszaki héten. az előadásokat a velük párhuzamosan rendezendő kiállításon a lengyel iparnak mintegy 150 terméke illusztrálja: elektromos gépek és berendezések, mérő- és ellenőrző műszerek, ipari automatikák, építő- ipari, vegyipari géptípusok, stb. bemutatják 18 kiadó 156 műszaki tudományos folyóiratát, amelyek ma Lengyelországban együttesen 43 millió példányban jelennek meg és felölelik a technika minden területét. csupán a lengyel mérnökök és technikusok szövetsége - a lengyel mtesz - kiadójának 52 folyóiratát a világ 61 országában olvassák. ennek a kiadónak a lapjaiban az idén körülbelül 50 cikk ismertett különböző magyar termelési eredményeket és műszaki megoldásokat. az eseménysorozat utolsó napján filmbemutatót rendeznek, amelyen 16 filmet vetítenek, köztük műszaki-tudományos, népszerű-tudományos és riportfilmeket.

a lengyel műszaki hetet - amelynek programjáról és rendezéséről pénteken délelőtt a technika házában tájékoztatta a rendezőség a sajtó munkatársait - a lengyel kereskedelmi kamara és a lengyel mérnökök és technikusok szövetsége rendezte a lengyel állami tudományos és technikai bizottság védnöksége alatt, a mtesz; valamint a magyar kereskedelmi kamara közreműködésével. az egész eseménysorozat legfőbb célja - amint a sajtótájékoztatón elmondották - az érdekelt magyar szakemberek tájékoztatása a lengyel műszaki színvonal fejlődéséről. éppen ezért az előadások és a kiállított tárgyak közvetítésével olyan új eredményeikről adnak képet, amelyek szoros kereskedelmi kapcsolataink ellenére sem ismereteseink hazánkban. bár az elsőrendű cél a tudományos tapasztalatcseré, arról is gondoskodtak, hogy - ha ennek az igénye felmerül - a műszaki hét kereskedelmi kapcsolataink további kiszélesítéséhez is hozzájáruljon. /mti/

bb 55. köszönetnyilvánítás

-ju bs

1968. november 29.

ez uton fejezzük ki köszönetünket mindazoknak, akik szeretettel férjem, édesapánk és nagyapánk elhunytá alkalmából részvételükkel enyhíteni igyekeztek gyászunkat

d o b i család

/mti/

16.30/Lm

16.30 Lm
14.30 Dm

- 28 -

bb 47. gázlók a dunán - a köd is nehezíti a hajózást - a fővárosi vízellátáshoz be kellett kapcsolni a felszíni vízművet

ö hbj/sb/gk-ju ie bs

1968. november 29.

a duna felső és középső szakaszán leapadt a víz, s már két hete nem kapott lényeges utánpótlást a folyó. ausztriában és a közös magyar-csehszlovák szakaszon három-három, paks közelében pedig egy gázló keletkezett. némelyiknél az utóbbi hetekben néhány centiméteres gyenge áradásokkal, majd apadásokkal általában 180-200 centiméter között ingadozott a duna vízszintje. a péntek reggel jelzett 202 centiméteres vízszint sem marad tartós, szombatra ugyanis 7, vasárnapra pedig további 5 centiméteres apadást várnak. jóval kedvezőbb a folyó vízellátása a magyar-jugoszláv határtól a fekete-tengeri torkolatig, a dráván és elsősorban a száván levonult nagyobb árhullám félig megtöltötte a duna medrét, s így a gázlók keletkezéséig még két-három méteres apadást is elviselhet a folyó anélkül, hogy a hajózásnak gondot okozna.

a mahart-nak késő őszi időben is bőségesen akad szállítani valója, például linzből nagy mennyiségben hoznak az uszályok műtrágyát a magyar dunai kikötőkbe, folyamatosan érkezik reniből vasérc dunaujvárosba, szénrel, hengerelt acéláruval, búzával, stb. megrakott hajók közlekednek, de - sajnos a rakterületüket, legalábbis a duna felső szakaszán nem lehet teljesen kihasználni, a teljesen megrakott uszályok ugyanis könnyen fennakadnának a gázlókon. éjszaka sem járhatnak a rossz hajózási viszonyok miatt, az alacsony vízállás mellett ugyanis szinte minden éjjel jelenetkezik a hajósok másik nagy ellensége, a köd, mégpedig nemcsak a felső, hanem az alsó duna-szakaszon is.

az alacsony duna-vízállás nehezíti a főváros vízellátását is. a kutak vízhozama az utóbbi napokban alacsony vízállás és a hidegebbre fordult időjárás miatt csökken, ezért üzembe kellett helyezni a felszíni vízművet is, ami jelenleg körülbelül napi 150 ezer köbméter vizet ad. a vízművek naponta 660 ezer - 670 ezer köbméter vizet juttat a hálózatba, s ez most elegendő a főváros vízigényének kielégítésére. a víz viszont eléggé klórizú, mert a felszíni vízműből nyert vizet erősebben kell tisztítani. /mti/

! már csak kétméteres vízréteg takarja a gázló kavicsátonyáinak csúcsait .budapestnél...

16.50/Lm

16.50 Lm
14.30 Dm

- 29 -

bb 49. megtakarítható tartalékok az építkezésben - dr. Bölcskei
elemér levelező tag székfoglalója

t tz/hné-lm ie

1968. november 29.

még mindig vannak ki nem használt tartalékaink az épü-
tek biztonságos méretezése tekintetében - állapította meg péntek-
eken délután a magyar tudományos akadémián tartott székfoglaló-
jában dr. Bölcskei elemér egyetemi tanár, akadémiai levelező
tag.

a székfoglaló 74 év fejlődését tekintette át. az első
olyan hazai előírás ugyanis, amely a biztonság követelményei-
nek figyelembevételével megszabta az építmények méretezésénél
alkalmazandó módszereket, még 1894-ben jelent meg. ezt követte
15 évvel később a vasbetonszabályzat, amelyet 1931-ben felosz-
tettek tovább, majd a felszabadulás után, 1952-ben új elvek
alapján új szabályozás készült.

az elmúlt hét évtizedben bekövetkezett fejlődés egészen
megváltozott követelmények elé állítja a tervezőket. például a
lakószobákat annakidején négyzetméterenkint 320 kilogrammos te-
herbírársra kellett méretezni, - ma már biztosan tudjuk, hogy bő-
ségesen elegendő 150 kilogramm is. a mai acélok csaknem ötször,
a jelenlegi legjobb betonok pedig több mint hatszor akkora terhe-
lést bírnak el, mint 70 évvel ezelőtti elődeik. ráadásul sokat
fejlődtek, jóval pontosabbak lettek a tervezésnél alkalmazott
számítási módszerek is. mindez oda vezetett, hogy ma már a régi-
eknél jóval karcsubb, vékonyabb szerkezetekkel is ugyanazt a biz-
tonságot lehet elérni.

további tartalékaink feltárása - állapította meg a szék-
foglaló - a tudomány művelőinek elsőrendű feladata. ezek a tar-
talékok az építőanyagok minőségének további javításában, a feszi-
tés fokozott alkalmazásában, a pontosabb számításban, a matema-
tika legfejlettebb módszereinek felhasználásában találhatók meg.
mindenesetre tény, hogy építményeink gazdaságossága egyenesen
arányos a tervező statikus tudásával. /mti/

17.10/k

H42
NézőDny

- 30 -

bb 48. jövőre: nemzetközi borverseny budapestén - kiosztották a
xi. országos borverseny díjait

t jf/tr-ju ie bs

1968. november 29.

pénteken a mezőgazdasági muzeumban dr. Gergely István
mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes ünnepélyesen
kiosztotta az idén kecskeméten megrendezett xi. országos borver-
seny díjait. a bírálóbizottság 129 arany - és 330 ezüstérmét
ítélt oda a bevezetett csaknem 800 borféle legjobbainak.

a miniszterhelyettes elmondotta: az idei borversenyt nagy
érdeklődéssel várták a szakemberek, ugyanis most első ízben szere-
peltek a második ötéves terv időszakában telepített minőségi fajtak-
borai. ezek beváltották a hozzájuk fűzött reményeket és megfe-
lnek a nagyüzemi termelés feltételeinek. a jövőben az országos
versenyeken a termelői borok mellett külön értékelik majd a forga-
lomban lévő borokat. dr. Gergely István bejelentette: 1969-ben
budapestén nemzetközi borversenyt rendeznek és hazánk hivatalosan
kérte az 1972-ben megrendezésre kerülő i. bor-világverseny rendezé-
si jogát. /mti/

-. -

bb 50. zászlóátadás csepelen

t pr/tm-ju sr bs

1968. november 29.

pénteken a csepeli sportcsarnokban ünnepélyesen átadták a
xxi. kerületi pártbizottság vándorzászlaját az 1967-68-as tanév-
ben legjobb eredményt elért csepeli uttorócsapatnak. a sportcsarno-
kot megtöltötték a fehéringes, piros nyakkendős uttorók. az uttoró-
vezetők jelentéstétel majd a himnusz hangjai után, dobpergés kísé-
retében behozták a csapatzászlókat. a kerületi pártbizott-
ság öt éve alapított vándorzászlaját Csöré Károly, az MSZMP
xxi. kerületi pártbizottságának titkára adta át a Gombos téri ál-
talános iskola 26. számú Dózsa György uttorócsapatának. megjutal-
mázták a verseny második és harmadik helyezettjeit, az 1865-ös
számú Hunyadi János és a 238-as számú Katona József uttorócsapato-
kat is. a zászlóátadási ünnepség az internacionálé hangjaival
zárult. /mti/

-. -

17.14/k

H42
NézőDny

- 31 -

bb.51. gáspár sándor a csepeli magyar posztógyárban
i pr/tm/k la 1968. november 29.

gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára pénteken ellátogatott a csepeli magyar posztógyárba. meghallgatta a gyár vezetőinek tájékoztatóját az üzem munkájáról, majd tóth annával, a textilipari szakszervezet főtitkárával megtekintette a magyar posztó fésűs fonódáját, kikészítőjét, és szövődőjét. az üzemlátogatás után a szot főtitkára gyűlésen tájékoztatta a gyár dolgozóit politikai és szakszervezeti kérdésekről. a gyűlésen részt vett borbély sándor, a magyar szocialista munkáspárt XXI. kerületi bizottságának első titkára is ./mti/

-. -

bb. 52. megszüntettek két hajóátkelő járatot
k /gbj/k vie 1968. november 29.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy az alacsony vízállás és gyakori köd miatt a kossuth tér-batthyány tér és meyer-csillaghegy között közlekedő hajóátkelést december 2-től szünetelteti. /mti/

-. -

bb.53. tanácskoznak a nyugdíjasok klubjainak vezetői
t ol/gk/k la 1968. november 29.

a fővárosi művelődési ház és a népművelési intézet rendezésében pénteken a művelődési házban megkezdődött a nyugdíjas klubok vezetőinek kétnapos országos tanácskozása. az országban már több mint száz olyan klub működik, amelyben sok ezer nyugállományba vonult dolgozó talál barátokat, beszélgetőtársakat, pihenést és szórakozást.

/folyt .köv./

17.18./k

17.29. Zelné
18.10. Duj

- 32 -

bb. 53. tanácskoznak a nyugdíjasok.. /1.folyt /k

különösen azoknak a körében közkedvelt ez az intézmény, akik idős korukra hozzátartozók nélkül maradtak. az illetékesek mindent elkövetnek, hogy a klubok minél vonzóbbá, érdekesebbé tegyék összejöveteleiket, s a most megkezdődött tanácskozásra is ezért hívták meg a munkájukat kiemelkedően végző klubok vezetőit.

a konferencia résztvevői az első napon meghallgatták dr. király józsef, pszichológusnak az öregkor életkori sajátosságairól szóló előadását, majd kicserélték tapasztalataikat. részt vettek egy zenés műsor bemutatóján, s ellátogattak a nyugdíjasok I. kerületi klubjába.

szombaton, a tanácskozás második napján dr. durkó mátyás kandidátus, tanszékvezető egyetemi docens tart előadást a klubvezetés feladatairól, problémáiról, s a konferencia befejezéseként az országos tanácskozás résztvevői megtekintik a budai vár-palota kiállításait ./mti/

-. -

bb. 56. befejeződtek a magyar - jugoszláv mezőgazdasági tárgyalások

hne/k ie 1968. november 29.

a magyar - jugoszláv mezőgazdasági együttműködési albizottság budapesti tárgyalásai befejeződtek. az együttműködés bővítéséről szóló jegyzőkönyvet a két delegáció vezetője, kazareczki kálmán, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, és antun debrecin, a jugoszláv szövetségi gazdasági titkárság elnökhelyettese írta alá. a jugoszláv küldöttség pénteken hazautazott belgrádbay. /mti/

-. -

17.22/k

17.29. Zelné
18.10. Duj

- 33 -

bb 57. vezetőtovábbképzés megrendelésre

t sl/lk-ju ie bs

1968. november 29.

a kgm ipargazdasági szervezési és számítástechnikai intézet vezetői pénteken, a magyar sajtó házában tájékoztatták az újságírókat új szolgáltatásokról, a vezetők és más szakemberek továbbképzéséről. egyetemi tanárok, neves szakemberek közreműködésével a modern gyárvezetés és szervezés tudnivalóival ismertetik meg hallgatóikat. szakosított tanfolyamaikon előadásokat tartanak az operáció-kutatásról, a gazdaságossági számítások matematikai alapjairól, a szervezésméletről, az üzemszervezői munka módszertanáról, a vállalati információ-rendszerekről, a gazdaságossági számításokról és sok egyéb közgazdasági témáról. az oktatásba többnyire azoknak a vállalatoknak a szakemberei kapcsolódnak be, ahol az intézet közreműködésével a munka menetét átszervezték, ahol új technológiákat vezetnek be, a vállalat átszervezését a vezető beosztású szakemberek továbbképzésével kapcsolják össze például a magyar gördülőcsapágy művekben, a dunai vasműben, a mátravidéki fémműben és több más vállalatnál.

mint elmondozták, az egész világon tapasztalható a vezetők továbbképzésének fokozódása. a fejlett tőkés országokban mintegy 300, a szocialista országokban pedig mármajdnem 400 szervező és vezető-továbbképző intézet működik. ismereteik állandó gyarapítása nélkül a legjobb szakemberek értéke is rohamosan csökken a mai korban. tudományos kimutatások szerint öt év alatt felére csökken egy-egy szakember tudásának értéke, ha nem tanulmányozza állandóan a tudomány, a technika új vívmányait.
/mti/

bb 59. törzsgárda-jelvény pedagógusoknak

gj-vt-ju sr zs

1968. november 29.

a fővárosi tanács oktatási főosztályának vezetőivel közösen tartotta elnökségi ülését pénteken a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága. az ülésen közölték, hogy a fővárosban a pedagógusok létszáma az elmúlt tanévhez képest csaknem változatlan. a fővárosi tanácshoz tartozó alsó és középfokú oktatási intézményekben 15 794 nevelőt foglalkoztatnak. a pályázati rendszer lehetővé tette, hogy különösen a külső kerületekben javítsák az iskolák szaktanár-ellátottságát.
/ folyt. köv./

17.30/ju

184 200/
BLO Du

-34-

bb 59. / törzsgárda-jelvény... 1. folyt./-ju

megtárgyalták az elnökségi ülésen a törzsgárda-jelvényadományozására vonatkozó javaslatot is. a főváros néhány kerületében már vannak pedagógus-törzsgárdák, s például a XXI, a XIV. és a VI. kerületben már át is adták a törzsgárda-jelvényeket. a közelmultban a fővárosban 295 nevelőotthoni dolgozó is megkapta a törzsgárda-jelvény különböző fokozatait és a hűségjutalmat. az elnökség álláspontja, hogy törzsgárda-jelvényvel mindenekelőtt a hosszabb ideje egy helyben dolgozó eredményesen tevékenykedő pedagógusok oktató-nevelőmunkáját jutalmazzák. /mti/

bb 61. tisztul borsod megye Levegője

a vid-kz/tné-ju ká zs

1968. november 29.

a borsod megyei ipartelepek Levegőjének szennyezettségéről, illetve a Levegő szennyezettség megszüntetésével kapcsolatos feladatokról tanácskoztak pénteken miskolcon a megye üzeminek műszaki, gazdasági vezetői és egészségvédelmi szakemberei. mint rámutattak, miskolc város Levegőjét naponta csaknem 200 tonnányi szilárd anyag szennyezi, amelynek nagy része a Lenin kohászati művekből, valamint a hejőcsabai cement- és mészműből kerül a Levegőbe. kevés eltéréssel hasonló mértékben szennyezett a többi ipartelep Levegője is. a Levegőt szennyező ipartelepek közelében levő lakótelepeken kétszerannyi az asztmatikus és légcsőhurutos megbetegedés, mint a mezőgazdasági vidékeken. a köjál intézkedések eredményeként az utóbbi években lényegesen tisztult borsod megye Levegője, az iparvidékeken azonban még mindig a megengedett határok felett van a szennyezettség. az illetékes szervek ma-guk az üzemek is újabb erőfeszítéseket tesznek a probléma megoldására. a hejőcsabai cement- és mészmű képviselője például bejelentette, hogy nyolcmillió forinttal költséggel elektromos portelválasztót szerelnek fel. üzembehelyezése után a gyárból 60 százalékkal kevesebb szennyező anyag kerül a Levegőbe. /mti/

17.20/Lm

184 200/
BLO Du

- 35 -

bb 60. színházi évadkezdés a munkásszállásokon

vid-fm/mné-Lm ká zs

1968. november 29.

pénteken megkezdte új évadját a szegedi nemzeti színház művész-brigádja, amely - a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának kezdeményezésére - rendszeresen ellátogat az építőipari és mezőgazdasági dolgozók munkásszállásaira. a színészek mintegy 30 helyen mutatják be új műsorukat, amelyet az ötven éve lezajlott történelmi események évfordulója jegyében állítottak össze. a műsort tóth béla, szegeden élő író szerkesztette. /mti/

--

bb 64. focik Jenő látogatása veszprém megyében

a vid-fm/mné-Lm ká zs

1968. november 29.

focik Jenő, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke pénteken veszprém megyébe látogatott. a kormány elnökét várpalotán pap János, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, és nagy-gyevi Béla, a várpalotai városi pártbizottság első titkára fogadta.

focik Jenő megtekintette várpalota egyik új lakónegyedét, majd felkereste a péti nitrogénműveket. a gyári iroda épületének tanácstermében megtartott megbeszélésen, - amelyen résztvett Ábrahám Ferenc, a megyei pártbizottság titkára és dr. Bodogán János, a megyei tanács vb. elnöke is, - nagy-gyevi Béla, tájékoztatta a kormány elnökét várpalota fejlődéséről és problémáiról. ezután Kisgergely Lajos, a gyár igazgatója ismertette az 1932-ben épült üzem munkáját és a jelenlegi bővítés helyzetét.

focik Jenő a megyei vezetőknek társaságában délután veszprémbe látogatott, s felkereste a vegyipari egyetemet. dr. Káldy Pál rektor köszöntötte a vendéget, aki ezután az egyetem vezetőivel eszmecserét folytatott a vegyipari mérnökképzés feladatairól és módszereiről. a kormány elnöke ezután felkereste az egyetem ásványolaj- és szénttechnológia-tanszékét.

focik Jenő veszprém megyei látogatása befejezéseként a megyei pártbizottságon aktívaülésem ismertette az időszaki politikai és gazdasági kérdéseket. /mti/

--

18.00/ju

1804200
1830000

-36-

bb.75.ülést tartott a KNEB

k ol/gk/k zs

1968. november 29.

több, a lakosságot közvetlenül érintő vizsgálat összefoglaló jelentése szerepelt a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésének napirendjén. dr. Forgács Tibor, kandidátus, tanszékvezető egyetemi tanár terjesztette elő a vendéglátó vállalatok vizsgálatáról készült jelentést. a népi ellenőrök azt vizsgálták a fővárosban és kilenc megyében, hogy a vendéglátó vállalatok hogyan éltek megnövekedett önállóságukkal. az új gazdasági mechanizmus bevezetése óta ugyan viszonylag rövid idő telt el, mégis több jó kezdeményezésről ad számot a jelentés. helyenként felhasználható lehetőségeit, új szolgáltatásokat vezettek be, egyes éttermekben, vendéglátókben keresett, speciális ételek kiszolgálására rendezkedtek be. a jó tapasztalatok mellett azonban találkoztak a népi ellenőrök olyan jelenségekkel is, hogy az éttermek, vendéglátó helyek ételkínálata nem felel meg a vendégek izlésének. indokolatlanul hiányoznak az olcsó, laktató és zónaételek. az étlapok meglehetősen egyhangúak. sok kifogás merült fel a tisztaság hiánya és az egészségügyi feltételek nem tartása miatt. a népi ellenőrök sokoldalúan elemezték a vállalatok gazdálkodásában mutatkozó eltérések okait, az érdekeltségi rendszer, a pénzügyi szabályozók hatását, a vezetői rátermettség szerepét.

a KNEB határozata alapján a vizsgálat tapasztalatait közlik az illetékes tárcákkal és felhívják figyelmüket a vendéglátás további fejlődése szempontjából fontos és a későbbiekben rendezendő kérdésekre is.

a KNEB megtárgyalta a felnőtt járóbeteg-ellátás helyzetének utóvizsgálatáról készült jelentést, amelyet dr. Marton Zoltán, a vizsgálat vezetője, az újpesti rendelőintézet igazgatója terjesztett elő. a jelentés összegezi az orvosi körzetek tervszerű fejlesztésében elért eredményeket, s rámutat a szervezési, irányítási, ösztönzési fogyatékosokra, valamint a táppénzes felülvizsgálati rendszer problémáira, amelyek megoldásával az adott feltételek mellett is hatékonyan lehet javítani a betegellátást. a KNEB a vita során elhangzott kiegészítésekkel a jelentést elfogadta és azt a minisztertanács elé terjeszti.

ezután megtárgyalta a bizottság a budapesti III. kategóriájú üzemek kitéleptetésére hozott határozatok végrehajtásának ellenőrzéséről készült jelentést és elhatározta, hogy azt a gazdasági bizottság elé terjeszti. végül elfogadták az ülésen a KNEB 1969 első félévi munkatervét. /mti/

--

17.55/ju

1804200
1830000

-37-

bb 58. újabb 140 000 dolgozóra terjesztik ki a csökkentett munkaidőt a vasiparban

t sl/lk-lm 1e

1968. november 29.

a vasasszakszervezet elnöksége pénteken ülést tartott és a többi között a munkaidőcsökkentésről tárgyalt. a heti 44 órás munkaidőt eddig a kgm dolgozóinak több mint felére, 237 000 emberre terjesztették ki. azok a vállalatok, amelyeknél január 1-én kísérletképpen vezették be a csökkentett munkaidőt, nagyobb mértékben növelték a termelékenységet, mint a többi üzem, a termelés növekedését 86 százalékkal a termelékenység javításával érték el, a kgm átlagos 63 százalékkal szemben. július 1-én további 57 vasas üzemben vezették be a 44 órás munkahetet, ezeken a helyeken a harmadik negyedévben átlagosan 7 százalékkal többet termeltek, mint egy évvel korábban, s a felfutás 0,4 százalékkal nagyobb volt a kgm átlagánál. létszámuk kisebb mértékben nőtt, mint másutt és kevesebb túlórárt használtak fel, mint azelőtt hasonló idő alatt.

a munkaidőcsökkentés ugynevezett járulékos problémáival foglalkozva az elnökség megállapította, hogy a közlekedési vállalatok nem minden esetben alkalmazkodtak az új munkabeosztásokhoz. a szabad szombatok reggelén és a megelőző péntek esteiken többnyire zsúfoltak a vonatok, a debreceniek a mávauti járataira panaszkodnak. sokan kérték azt is, hogy a hivatalok a szabad szombato-
kat figyelembe véve módosítsák félfogadási idejüket.

egész sor újabb vállalat felkészült arra, hogy 1969 első felében bevezesse a csökkentett munkaidőt, ezt az igényt azonban nem minden esetben lehet figyelembe venni. a vállalatok tervei szerint 1969 első felében további 180 000 dolgozóra terjesztenék ki a vasiparban a 44 órás munkahetet, különböző közgazdasági és egyéb megfontolások alapján azonban valószínűleg csak 140 000 újabb vasipari dolgozó térhet át a csökkentett munkaidőre a jövő év első felében. a kedvezményt 1969. második felében, majd 1970-ben tovább bővítik. 1970 végére a kgm felügyelete alá tartozó vállalatok létszámának 96,3 százaléka dolgozik majd csökkentett munkaidőben./mti/

--

17.45/ju

1810 Zeli

1920 Dny

-38-

bb 65. megyei tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t di/gk-lm sr zs

1968. november 29.

dr. papp lajosnak, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének elnöklétével pénteken a parlamentben értekezletet tartottak a fővárosi, megyei és megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei. részt vett a tanácskozáson várga péter, az mszmp központi bizottsága közigazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetője, hont jános, az országos tervhivatal elnökhelyettese és faluvégi lajos pénzügyminiszter-helyettes is.

vályi péter pénzügyminiszter a tanácsai gazdálkodás ideji tapasztalatairól, a tanácsok 1969-70. évi pénzügyi tervének főbb jellemzőiről, illetve a mechanizmus továbbfejlesztésének irányáról tartott tájékoztatót. egyebek között megállapította, hogy a gazdálkodás eddigi eredményeinek tanúsága szerint a költségvetés tervezésének és jóváhagyásának új módszere mind a központi, mind a tanácsai irányítás szempontjából eredményesebb a korábbinál. a döntően szabályozó eszközökkel történő irányítás a népgazdaság egészét érintő alapvető kérdésekben változatlanul biztosítani tudta a központi akarat érvényesülését, a helyi pénzalapok és a központi pénzalap összhangját, kapcsolatát. a megyei szintű tanácsok végrehajtó bizottságai kivétel nélkül a korábbinál nagyobb intenzitással és felelősséggel foglalkoznak az alapvető költségvetési, pénzgazdálkodási kérdésekkel.

a tájékoztató utalt arra, hogy a pénzügyminisztérium megítélése szerint 1968 végén jelentős bevételi többletek jelentkeznek a tanácsoknál. ezek nagyságrendjét - a kidásokra előirányzott összeg megmaradó részével együtt - mintegy 1.3-1.5 milliárd forintba becsülik. a pénzmaradványok felhasználására egyébként már az idén is lehetőségük volt a tanácsoknak. ebből a forrásból több mint 1.4 milliárd forint származott. ez az összeg sokkal hozzájárult a tanácsok pénzügyi problémáinak rendezéséhez, ahhoz, hogy zavartalan legyen az áttérés az új mechanizmusra.

/folyt.köv,-/

17.50/lm

1809 Zeli

1920 Dny

- 39 -

bb 65. /megyei... 1. folyt./-lm

az idén 130 millió forint bankhitel állt a tanácsok rendelkezésére, hogy előleget vegyenek fel a fejlesztési alap helyi bevételi forrásaira. ezt teljes egészében felhasználják. eddig 37 millió forintos bankhitelt engedélyeztek házhely-kialakításra, ezenkívül csaknem 52 millió forint a közművesítésre, 14 millió forint az egyéb kommunális, 17 millió forint a kulturális, 4-4 millió forint az egészségügyi és kereskedelmi, s mindössze 2 millió forint az igazgatási célokra kért hitel összege. a tanácsai vállalatok 558 millió forintos összegben 195 beruházáshoz kértek hitelt szeptember végéig a beruházási banktól. ebből 172 millió forintot engedélyeztek.

a bevezetőt vita követte, amelyben felszólalt szabó Antal, a tolna megyei, dr. varga Jenő, a bács-kiskun megyei, fodor Mihály, a szolnok megyei, kroszner László, a komárom megyei, dr. Ladányi József, a borsod megyei, dr. fekete László, a miskolc megyei jogú városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, L. bíró József, a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

a vitában szó esett az iparilag fejletlen megyék hátrányos helyzetéről. többen is rámutattak, hogy az eddiginél nagyobb segítségre lenne szükség az elmaradás felszámolásához, mert ellenkező esetben ezek az országrészek ahelyett, hogy közelnének, távolodni fognak az átlagtól. bíráló érte azokat a vállalatokat, amelyek figyelmen kívül hagyják a közösség érdekeit, s minden áron igyekeznek megkurbitítani, lealkudni azt az összeget, amellyel kommunális adó vagy más befizetés formájában a tanácsok eszközeit kell gyarapítaniuk. akadnak olyan üzemek is, - hangoztatták a tanácsai vezetők -, amelyek az utépitkezéstől a vízhálózat bővítéséig még ma is minden terhet a tanácsokra hárítanak. a felszólalók egyöntetűen hangsúlyozták, hogy mielőbb gátat kéne emelni az építőipari árak emelkedése elé, mert a többletkiadások a kivitelezési idő elhúzóásával együtt sok más fontos feladat megoldásától vonják el az anyagi eszközöket. elhangzott olyan javaslat is, hogy bővítsék tovább a tanácsok helyi bevételeinek körét, s bízzák a tanácsokra annak eldöntését, hogy mikor, milyen célokra tartalékolnak anyagi eszközeikből.

az elhangzott észrevételekre, javaslatokra hont János, az országos tervehivatal elnökhelyettese és vályi Péter pénzügyminiszter válaszolt. az ülés dr. Papp Lajos zárszavával ért véget. /mti/

18.00/lm

18.00 helyi
19.00 Duj

- 40 -

↓ kőmives István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese,

bb.62. automatikus etetőlánc

a vid-kz/tné /k ká zs

1968. november 29.

pénteken tatán bemutatta a szakembereknek legújabb gyártmányait a helyi mezőgazdasági gépjavító vállalat. a fölvonultatott berendezések mindegyike az iparszerű állattenyésztés nélkülözhetetlen eszközei közé tartozik. mint elmondták, az idén 45 millió forint, jövőre pedig legalább hatvan millió forint értékben készítenek belőlük, de még így sem tudnak valamennyi megrendelésnek eleget tenni. a bemutatón az automatikus etetőrendszer költette a legnagyobb érdeklődést. ez a felsőpályás adagoló berendezés gombnyomásra és egyszerre terít az állatoknak. ezzel a sertésitenyésztés egyik legnagyobb gondját oldották meg. az ilyen berendezéssel etetett állatok gyorsabban gyarapodnak. /mti/

-.-

bb. 63. emberi jogok -tudományos konferencia az eötvös Loránd tudományegyetemen

t fe/hné/k la zs

1968. november 29.

december 10-én lesz husz éve, hogy az ENSZ közgyűlése elfogadta az emberi jogokról szóló deklarációt. a küszöbön álló évforduló alkalmából az eötvös Loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi kara mellett működő tudományos diákköri tanács pénteken egésznapos konferenciát rendezett.

dr. névai László, tanszékvezető egyetemi tanár bevezető előadásában kifejtette, hogy az emberi jogokról szóló ENSZ deklarációt az elmúlt husz év alatt számos egyezmény követte: 1948-ban nemzetközi büntetőnyilatkozatot a népi jogokról; 1952-ben elfogadták a nők politikai jogainak elismeréséről szóló deklarációt. 1956-ban határozatba iktatták a rabszolgakereskedelelem maradványainak felszámolását. ezt követte a munkához való viszonyról, a közoktatás diszkriminációjának megszüntetéséről szóló nyilatkozat. 1960-ban fogadta el az ENSZ a gyarmati országok függetlenségéről szóló deklarációt, s öt évet később a faji diszkrimináció megszüntetésére irányuló okiratot.

/folyt. köv./

17.20/lm

17.20 helyi
19.00 Duj

- 41 -

bb. 63. emberi jogok -tudományos .../1.folyt /k

az utóbbi években két további fontos okmány látott napvilágot az állampolgárok gazdasági, szociális és kulturális, valamint a polgári és politikai jogairól.

az emberi jogok érvényesítését, az imperialista országokban - a társadalmi rendszerből fakadóan - korlátozzák, ezzel szemben a szocialista országokban maga a társadalom biztosítja a törvények következetes végrehajtását, a törvények érvényesülésének feltételeit, s ezek továbbfejlesztését.

a konferencián elhangzott további hat előadásban a jogászhallgatók foglalkoztak az állampolgárok alapvető jogaival, a nemzetközi szerződésben foglalt emberi jogok kritériumaival, ezek védelmével, a nők egyenjogúságával, valamint az állam és az egyén jogi kapcsolataival. /mti/

bb 73. halált okozó gondatlan veszélyeztetésért két évi szabadságvesztés

vid-fm/mné-ju ká zs

1968. november 29.

timkó miklós, a sátoraljaujhelyi fehérneműgyár 32 éves műségegellenőre ez év augusztusában egyik este ittasan vezette gépkocsiját a széphalom felé vezető úton. a sötétség miatt csak későn vette észre, hogy előtte az uttest szélén ittás ember halad. timkó fékezett ugyan, de már nem tudott megállni, s így az előtte haladó gyalogost, makó tibort elütötte, aki agyrázkódást és combcsonttörést szenvedett. timkó azonnal kórházba szállította makó tibort, aki azonban a kórházban belehalt sérüléseibe.

a miskolci járásbíróóság timkó miklóst foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetésért két évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

18.40/ju

18442 bel
1970 Dny

-42-

bb 69. ülést tartott a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége

k sl/lk-ju 1e zs

1968. november 29.

a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége pénteken ülést tartott, megvizsgálta budapest egészségügyi ellátásának helyzetét és jövő évi terveit. tárgyalta a szakszervezeti művelődési intézmények feladatairól, foglalkozott az ugynevezett szakszervezeti bázis-intézmények létrehozásával. az elnökség határozata értelmében a jövőben a nagyobb fővárosi művelődési házak segítik körzetük kisebb kulturális intézményeit. végül megvitatták a munkaidőcsökkentés bevezetésének tapasztalatait a vasiparban. /mti/

bb 70. a gyermekek egészségügyi ellátásáról

k fe/hné-ju sr

1968. november 29.

kétnapos konferencia kezdődött a semmelweis teremben. pénteken, a konferencia első napján dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára tartott bevezetőt. ezt követően dr. körmendy istván, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának csoportvezető főorvosa referátumában a gyermekbetegségek megelőzésének kérdésével foglalkozott, dr. kemény pál igazgatófőorvos az új diagnosztikai és gyógyító eljárásokat ismertette előadásában. /mti/

bb 71. közgazdász-nap pécssett

vid-fm/mné-ju ká zs

1968. november 29.

pénteken pécssett közgazdász-napot tartottak, amelyen résztvett dr. garamvölgyi károly kandidátus, a magyar közgazdasági térsaság főtitkára, a pénzügyminiszter első helyettese is. a technika háza klubjában dr. nagy józsef, a megyei pártbizottság titkára ismertette és értékelte a kmp és a kimsz megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére ez év elején meghirdetett közgazdasági pályázat dolgozatait. a legsikeresebb dolgozatok szerzői között tízezer forint jutalmat osztottak ki. /mti/

18.05/Lm

- 43 -

1836 bel
2000 Dny

L széchenyi

bb 66. elutazott a csehszlovák kormánydelegáció

hné-Lm ie zs

1968. november 29.

az 1969 évi magyar-csehszlovák árucserforgalmi jegyzőkönyv aláírása alkalmából budapesten tartózkodott csehszlovák kormánydelegáció frantisek mares külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével pénteken hazautazott prágába. a küldöttséget tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes bucsuztatta a ferihegyi repülőtérre./mti/

--

bb 67. Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

hné-Lm sr zs

1968. november 29.

táviratban üdvözölte qahtan al-shaabi köztársasági elnököt, a dél-jemeni népi köztársaság nemzeti ünnepe, az ország függetlensége kikiáltásának első évfordulója alkalmából./mti/

--

bb 69. a színházművészeti szövetség

i pr/hné-Lm sr zs

1968. novembr 29.

küldötteként romániába utazott pénteken pétervári istván színházigazgató és dobay vilmos főrendező. a magyar színházi szakemberek bukaresti tartózkodásuk során a román színházi életet tanulmányozzák./mti/

--

bb 76. konecsni györgy tárlatát

tm-Lm sr zs

1968. november 29.

és a 2. nemzetközi képeslevelezőlap kiállítást a műcsarnokban december 8-ig meghosszabbították./mti/

--

18.45/Lm

- 44 -

1904 Zuh
2000 Duf

bb 72. a veszprém megyei országgyűlési képviselők ülése

a vid-fm/mné-Lm ká zs

1968. november 29.

pénteken veszprémben ülésezett az országgyűlési képviselők megyei csoportja. megbeszölték a megyei tanács ez évi költségvetési felhasználását, valamint a következő évi tervet. ebben az évben a költségvetés összege 688 millió forint volt, ezen belül az állami támogatás összege a tervezettnél 60 millió forinttal kevesebb, a jó eredmény elsősorban a tanácsi vállalatoknak köszönhető: a 29 vállalat ugyanis tervezett nyereségét több mint háromszorosára növelte. a költségvetési beruházások befejezésére 110 millió forintot tartalékoztak a következő évre. ebből az összegből fejezik be többek között az ajkai és a keszthelyi kórház építését.

a költségvetés következő évi felhasználásával kapcsolatban a képviselők elsősorban a bakonyi falusi iskolák korszerűsítését, illetve új iskolák építését kérték. az oktatás körzetesítését ugyanis éppen a régi, alig használható épületek akadályozzák. a költségvetéshez - amint a képviselők a helyszínen tapasztalták - kiegészítő támogatást adnak a helyi termelőszövetkezetek is: két bakonyi község, bakonyszücs és bakonykoppány közös gazdaságai például félmillió forintot ajánlottak fel erre a célra. a képviselők kérték az óvodai ellátás javítását is./mti/

--

bb 74. a szovjet és magyar jogtudomány képviselőinek tanácskozása budapesten

gk-Lm sr zs

1968. november 29.

a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézete és a szovjet tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézete képviselőinek részvételével november 26-29 között konferenst megbeszélést tartottak budapesten. az értekezleten a szovjetek és a helyi tanácsok fejlődésének időszerű szervezeti és jogi kérdéseit - így a helyi szovjetekkel kapcsolatos törvényhozás fejlődését, a helyi igazgatási szervek rendszerét, a szovjetek ellenőrző tevékenységét, a tanácsi tevékenység pénzügyi alapjait, a tanácsok szakigazgatási szerveinek irányítását-vitatták meg. a tanácskozást az mta állam- és jogtudományi intézete rendezte. az értekezleten a magyar és a szovjet intézet munkatársain kívül részt vettek az érdekelt egyetemi tanszékek és állami szervek képviselői is./mti/

--

19.00/ju

1904 Zuh
2000 Duf

-45-

bb 78. a jugoszláv vaskohászati üzemek egyesülése bekapcsolódott az intermetall munkájába

t sl/tr-ju zs

1968. november 29.

osztatni Mihály, az intermetall vaskohászati együttműködési szervezet igazgatója és George Andrejevics, a jugoszláv vaskohászati üzemek egyesülésének főtitkára pénteken budapesten együttműködési egyezményt írt alá. az egyezmény értelmében a jugoszláv egyesülés ezentúl részt vesz az intermetall termékcserejében és abban a munkában, amelynek célja a vaskohászati kapacitások jobb kihasználása.

az aláírás után George Andrejevics a következőket mondta az mti munkatársának:

- a jugoszláv vaskohászati üzemek egyesülése már régebben kiépítette kétoldalu együttműködését az intermetall-ban résztvevő országokkal. e kapcsolatokat továbbra is fenntartjuk, sőt elmélyítjük. szükségesnek tartjuk azonban a többoldalu együttműködést is, amelyre igen kedvező lehetőséget nyújt az intermetall. e nemzetközi szervezet tagországaival az eddiginél is szorosabb kapcsolatokat akarunk kiépíteni. ez valamennyiünk számára előnyös, mert lehetővé teszi, hogy vaskohászati termékeinket kölcsönösen kihasználjuk, termelőkapacitásainkat jobban kihasználjuk. a jugoszláv egyesület képviselője az intermetall termékcsere tárgyalásain már két ízben résztvevett, s bár a megállapodást csak most írtuk alá, jugoszlávia az előző két tanácskozáson bekapcsolódott az intermetall országok árucsereforgalmába. 1969-ben jugoszlávia 79.500 tonna terméket ad a másik hat országnak, s ezért az áruért egyéb cikkeket kap cserébe. jugoszlávia nagyra értékeli a nemzetközi munkamegosztást, hasznosnak tartja az intermetall-hoz tartozó országok együttműködését. e kapcsolatok lehetővé teszik, hogy egy-egy termékből az együttműködő országok nagyobb sorozatot gyártsanak, ami a termelékenység növelésével jár, tehát hasznos valamennyi ország számára. /mti/

--

19.10/ju

1914 bel

2002 Dub

-46-

bb 77. scholz Erik festményei

t tf/tr-lm zs

1968. november 29.

szerepelnek a váci utcai Csók István galériában pénteken este megnyitott kiállításon. mintegy 30 kompozíció sorakozik a falakon, a paravánokkal megnagyobbított bemutatóterekben. Scholz Erik a középgenerációhoz tartozó művész, a főiskolán három évig Szőnyi István növendéke volt, később főnyi Géza tanítványaként végezte el a mozaik tanszakot. első alkotói sikerét az 1948-as francia bányász-sztrájk emlékére festett kompozíciójával aratta. eredményes munkásságával elnyerte a munkácsy-díjat. mostani tárlatát a képcsarnok rendezte és sok érdeklődő jelentésében nyitották meg./mti/

--

bb 79. emléktábla-leleplezés, ünnepség a kmp sásdi szervezete megalakulásának 50. évfordulóján

vid-fm/mné-lm ká

1968. november 29.

a baranya megyei sásd községben 1918. november 29-én alakult meg a mecsek-nagyhát első kommunista pártszervezete. a sásdi pártszervezet megalakulásának 50. évfordulója alkalmából a járási és a községi pártbizottság a helyi társadalmi szervezetekkel közösen emlékünnepeket rendezett. pénteken fáklyás menetben vonultak a sásdiak a kaposvári úton levő házhoz, ahol a kmp helyi szervezete megalakult és amelyen most emléktáblát helyeztek el. az avatóünnepségen felszólalt Pécsy Mihály veterán harcos, aki a kmp sásdi szervezetének egyik alapítója, majd később a sásdi direktórium tagja volt. ezután a párt- és a társadalmi szervezetek képviselői koszorúkat helyeztek el az emléktáblán./mti/

--

bb 81. budapestre érkezett J. Loginov szovjet polgári repülésügyi miniszter

t hbj/tr-lm zs

1968. november 29.

új légügyi egyezményt köt hazánk a szovjetunióval. az egyezmény megtárgyalására és aláírására pénteken budapestre érkezett J. Loginov légügyi marsall, a szovjetunió polgári repülésügyi minisztere. a ferihegyi repülőtéren dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter, továbbá a közlekedés- és postaügyi minisztérium vezető munkatársai fogadták. a fogadáson megjelent f. j. tyítov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

--

19.15/ju

1914 bel

2002 Dub

-47-

bb 80. Ünnepe eger felszabadulásának évfordulója alkalmából
vid-fm/mné-lm zs 1968. november 29.

egerben pénteken ünnepegsorozatot rendeztek a város felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából. a vilati új egeri gyárának elektroműszerész brigádja - az üzem első szocialista brigádja - ünnepi röpgyűlést tartott, amelyen felvette beregevojnak, a lenin-renddel, és a „szovjetunió hőse„ címmel kétszeresen kitüntetett úrhajósnak a nevét. ezt követően koszoruzási ünnepeget rendeztek az új felszabadulási emlékműnél, majd üzembehelyezték az új pénzügyi palota tetején működő egeri fényujsgot, amelyet a vilati egeri gyárának műszaki kollektívája készített társadalmi munkában.

délután a városi tanács disztermében magyar-szovjet barátsági nagygyűlést rendeztek, ahol trezsenyik sándor, a városi pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet.

az egeri ünnepegeken résztvettek a budapesti szovjet nagykövetség képviselői is./mti/

bb 82. a mezőgazdasági szakemberek 85-90 százaléka szakterületen dolgozik

a vid-fm/mné-lm zs 1968. november 29.

a hajdu-bihar megyei népi ellenőrzési bizottság pénteken debrecenben anketot rendezett a mezőgazdasági szakember- és szakmunkáseállítás helyzetéről. az anketon beszámoltak arról, hogy nyolc megyei népi ellenőrzési bizottság bevonásával 400 termelőüzemben végeztek felmérést. megállapították, hogy az eddig kiképzett, egyetemet, főiskolát, szaktechnikumot végzett mezőgazdasági szakemberek 85-90 százaléka a mezőgazdaságban és a vele kapcsolatos szakterületen dolgozik. ez az arány nem rosszabb a nép-gazdaság más szakterületein mutatkozó arányoknál. a tanárok 90 százaléka, közigazdászok 80 százaléka, a jogászok 70 százaléka dolgozik képzettségének megfelelő munkakörben. ha azonban azt vizsgálják, hogy a szakemberek hány százaléka kerül termelő üzembe, már nem ilyen kedvező a kép. ugyanis az agrármérnököknek csak 47 százaléka, a szaktechnikusoknak 70 százaléka, a technikusoknak pedig 54 százaléka dolgozik mezőgazdasági üzemben. ez indokolja, hogy a jövőben nagyobb arányban kerüljenek szakemberek termelő üzemekbe. fontos feladat a szakember-ellátottság javítása - egyrészt a fiatalok képzése, másrészt pedig a jó gyakorlati szakemberek továbbképzése útján./mti/

19.30/ju

1974. február
2012. Duna

-48-

bb 83. a cseh dal

k fe/hné-ju zs

1968. november 29.

címmel rendeztek hangversenyt pénteken a csehszlovák kultúra róza ferepc utcai klubjában. három évszázad muzsikáját szólaltatta meg dagmar wankeová budapesten élő, cseh származású énekművész, kecskés andrás gitáron-, és varasdy emil zongorán. /mti/

bb 84. a „ii. edward„ magyarországi bemutatója - brecht-kiállítás a szolnoki szigligeti színházban

vid-fm/mné-ju ká zs

1968. november 29.

a szolnoki szigligeti színházban pénteken tartották meg a „ii. edward„ című történelmi játék magyarországi bemutatóját. a ch. marlowe tragédiája nyomán bertolt brecht által írt kétrészes szinpad mű címszerepét meghívott vendégként linka györgy alakította, a főbb szerepeket hegedüs ágnes, orbán tiber, káldy nóra, szombathy gyula, upor péter, huszár lászló és máriáss józsef alakította. a darabot berényi gábor rendezte.

a bemutató előadás előtt a színház előcsarnokában kiállítás nyílt bertolt brecht munkásságáról. /mti/

bb 85. pécsi operaegyüttes dunaujvárosban

vid-fm/mné-ju zs

1968. november 29.

a pécsi nemzeti színház operaegyüttese pénteken dunaujvárosban vendégszerepelt. szabó lászló karnagy vezényletével donizetti „don pasquale„ című operáját adták elő a bartók béla művelődési házban. /mti/

19.38/-s

1974. február
2012. Duna

- 49 -

bb 86. időjárásjelentés

tr-ju zs

1968. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti november 29-én, pénteken este:

párás, helyenként ködös idő

várható időjárás szombat estig: erősen párás, többfelé ködös idő, helyenként szitálással, ködcsitálással, zuzmaraképződéssel, időnként megélénkülő déli-délnyugati szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton a ködös helyeken 0 fok körül, máshol plusz 5 fok közelében. /mti/

-. -

bb 87. bolgár-est csepelen

i hi/hi-ju zs

1968. november 29.

a szófiai kulturális napok alkalmából ünnepi estét tartottak pénteken a csepeli munkásotthonban. kardos vilmos, a XXI. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke mondott beszédet, majd a munkásotthon művészeti együttese és a budapesten vendégszerplő szófiai kamarazenekar adott nagyszerű műsort. /mti/

-. -

20.00/ju

1604 Zel
1710 Du

-50-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1968. november 29.

bb 54. az elnöki tanács ülése

-lm bs

1968. november 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

napirend előtt losonczi pál megemlékezett dobi istvánnak, az elnöki tanács tagjának és nyugalmazott elnökének elhunytáról. dobi istván emlékét az elnöki tanács jegyzőkönyvben öröktette meg.

az elnöki tanács megtárgyalta és elfogadta a növényvédelemről, valamint a számvitel rendjéről szóló törvényerejű rendeletek tervezetét, határozatot hozott arra, hogy baranya, borsod, győr, somogy, vas és veszprém megyék egyes kis községei közös tanácsokat szervezzenek.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta.

x x x

a növényvédelemről szóló új törvényerejű rendelet - a szocialista gazdaságok termelésének növelése érdekében - kimondja: elsőrendű feladat az állati kártevők, a növénybetegségek és a gyomok irtása, a károsítók behurcolásának és elterjedésének, illetőleg a határon való kihurcolásának meggátolása.

/folyt.köv./

16.00/lm

1604 Zel

1710 Du

- 1 -

bb 54. /az elnöki ...1. folyt./-lm

az új szabályozás szabad lehetőséget biztosít a termelő számára a növényvédelem módjainak a megválasztásában, csupán azt teszi köteleessé, hogy irtsa a kártevőket és szüntesse meg a fertőzöttséget.

az újabb tudományos eredményekre és tapasztalatokra figyelemmel a törvényerejű rendelet kiterjeszti a növényvédelem feladatait az egészségre ártalmas védőanyag-maradékot tartalmazó növények felhasználásának és forgalmazásának megakadályozására is.

az új jogszabály a növényvédelmi és zárlati /karantén/ feladatokat ellátó szervek dolgozóit eljárásuk során hivatalos személyeknek minősíti, s ezzel fokozott felelősséget állapít meg, egyben a büntető jogszabályokban meghatározott különleges védettséget biztosít számukra.

a törvényerejű rendelet kihirdetése napján lép hatályba.

x x x

a számviteli rend alapvető követelményének magas szintű, szocialista gazdasági rendünkkel összhangban álló szabályozására ezideig nem kerülhetett sor. az átfogó jogi szabályozás szükségessége egyre sürgetőbben jelentkezett a gazdaságirányítás új rendjében.

a számvitel rendjéről alkotott új törvényerejű rendelet hatálya kiterjed az állami vállalatokra, a szövetkezetekre, az egyéb szocialista gazdasági szervezetekre és a költségvetési szervekre. rendelkezései alkalmazhatók a más államok és a külföldi cégek Magyarországon működő vállalataira, továbbá a más államokkal létrehozott, magyarországi székhellyel működő vegyes vállalatokra és társaságokra is.

a törvényerejű rendelet szerint a számvitel magában foglalja a könyvvitelt, a költségelszámolást, az önköltségszámítást /kalkulációt/, a könyvviteli mérleg- és eredménykimutatást, a mindezekre felépülő információk /mérlegbeszámoló, zárszámadás, beszámoló/, valamint az operatív adatszolgáltatás rendszerét.

/folyt.köv./

16.05./lm

16.05.1969

H. R. D. m.

- 2 -

bb 54. /az elnöki ... 2. folyt./-lm

a törvényerejű rendelet meghatározza a könyvviteli nyilvántartások tartalma iránt támasztott általános követelményeket, a könyvviteli nyilvántartások vezetésének alapvető szabályait, megköveteli a bizonylati fegyelem erősítését, szabályozza a költségelszámolási és önköltség számítási kötelezettséget, előírja a leltár- és a mérlegkészítést. ezek az intézkedések azt célozzák, hogy a könyvviteli nyilvántartások adatai, a vállalati mérlegek helyes alapot szolgáltatassanak a vállalatok működésének értékeléséhez, valamint a vállalatok és az állami költségvetés közötti kapcsolatokból eredő kötelezettségek rendezéséhez.

a vállalat köteles a mérlegről dolgozóit tájékoztatni és a mérleg megtekintését mindenki számára lehetővé tenni, aki jogos érdekét igazolja.

a törvényerejű rendelet a személyi felelősség növelése és a számviteli rendelkezések következetes megvalósítása érdekében előírja, hogy minden gazdálkodó szervnél nevezzenek ki, illetve bizzanak meg megfelelő szakképesítéssel rendelkező személyt, aki a vezetővel együttesen felelős a számviteli rend irányításáért.

a törvényerejű rendeletben meghatározott tartalommal a népgazdaság egységes számviteli rendjének kialakítása és irányítása a pénzügyminiszter feladata.

a törvényerejű rendelet a vállalatok önállóságát is szem előtt tartja, amikor lehetőséget ad arra, hogy a gazdálkodó szervek az általános rendelkezések keretein belül maguk alakíthassák ki külső és belső információs igényeiket és az ennek megfelelő számviteli rendet.

a törvényerejű rendelet 1969. január 1-én lép hatályba.
/mti/

-.-

16.15/lm

16.05.1969

H. R. D. m.

- 3 -